

## Belföldi hírek

bb 1. király andrásné nyilatkozata a budapesti közművelődés helyzetéről, továbbfejlesztéséről

i gy/gg gi sző -cz

1974. október 22.

hogyan alakult, fejlődött az utóbbi esztendőben budapest közművelődési helyzete, s melyek a további feladatok a x. kongresszus és a központi bizottság határozatainak maradéktalan végrehajtásáért? - erről kért tájékoztatást király andrásnétól, a budapesti pártbizottság titkárától győri margit, az mti munkatársa.

- pártunk x. kongresszusának határozata a közművelődés egyre fokozódó szerepéről azt állapította meg, hogy „a közművelődés az egyéniség kibontakoztatásának, a szocialista demokratizmus erősítésének, a termelési kultúra emelésének nélkülözhetetlen tényezője.„ az mszmp központi bizottságának legutóbbi állásfoglalása fokozottan hangsúlyozza közművelődési rendszerünk továbbfejlesztésének, a rendelkezésünkre álló szellemi és anyagi erők összehangoltabb, céltudatosabb felhasználásának fontosságát.

/folyt. köv./

bb 1. /király andrásné ... 1. folyt./gi

- megállapíthatjuk, hogy az utóbbi esztendőben budapesten a közművelődési hálózat munkájában eredményesen érvényesítette és közvetítette a párt politikáját. fejlődött a közművelődés közösségépítő és személyiségformáló hatása, elsősorban a klubok, öntevékeny művészeti mozgalmak, szakkörök tevékenysége. ez hatékonyabbá tette a népművelői munkát a kispolgári erkölcs, izlés, magatartás különböző megnyilvánulásai-val szemben. jelenlegi munkánk alapja, hogy a központi bizottságnak a közművelődés továbbfejlesztéséről hozott határozata szellemében valamennyi állami, politikai és társadalmi szerv részletesen kidolgozza feladatait. célunk, hogy a közművelődés a pártmunka szerves részévé váljon. a pártszervezetektől, az ott dolgozó kommunistáktól azt várjuk, hogy ellenőrző és segítő munkával mozdítsák elő a gazdasági vezetők, az állami, a társadalmi szervezetek ilyen irányu törekvéseit.

jelenleg a fővárosi közművelődés továbbfejlesztésének mi a legfontosabb feladata?

- a munkások körében végzett kulturális tevékenység színvonalának és hatékonyságának emelése. budapesten a legjelentősebb társadalmi réteget a több mint 600000 fizikai dolgozó képviseli. erősödő közösségi tudatuk, növekvő műveltségük, fejlődő izlésük és világnézetük erős hatással van a fővárosi lakosság egészére. a budapesti munkások tudásbeli szintje, kulturális igénye azonban igen különböző: soraikban a magasan képzett, művelt, a társadalmi kérdések iránt fogékony szakmunkástól a nyolc általános iskolánál alacsonyabb végzettségű dolgozóig minden műveltségi szint megtalálható. örömmel elmondhatom, hogy az utóbbi két esztendőben a felnőttoktatásban, különösen az általános iskolai formákban résztvevők száma fokozatosan emelkedett. hangsúlyozni szeretném, hogy a közművelődés egyik legfontosabb feladatának a nyolc általános iskola elvégzését tekintjük. tavaly több mint hétezeren tanultak a dolgozók általános iskoláiban; a felnőtt gimnáziumi és szakközépiskolai képzésben résztvevők több mint 55 százaléka volt kétkezi dolgozó. a fokozódó tanulási kedvet egyrészt a kihelyezett üzemi, vállalati osztályok szervezésével, másrészt az oktatás tartalmi, formai korszerűsítésével sikerült fokozni. meggyőződésünk, hogy a dolgozók általános és szakmai műveltségének növeléséért a vállalatoknak is többet kell tenniük.

/folyt. köv./

1/b

- 2 -

bb 1. /király andrásné ... 2. folyt./gi

a gazdasági vezetők egy része már felismerte, hogy a vállalati érdekek is azt diktálják: a munkahelyi közösségek erkölcsileg, anyagilag egyaránt messzemenően támogassák a munkások tanulását, művelődését. a gyakorlatban ennek sok jó példájával találkozhatunk. vannak munkahelyek, ahol évente jelentős összegeket költenek dolgozóik továbbtanulásának támogatására, vállalva a tankönyvek, tanszerek, sőt a szemléltető eszközök beszerzésének költségeit is. gyárak, üzemek sokasága tette gyakorlattá a sikeresen vizsgázók jutalmazását: a szakképzettség megszerzésével egyidejű fizetésemelést, és a tanuló munkások szabadságának megtoldását. a közművelődés e fontos területének megújítói közé soroljuk azokat a mérnököket, műszakiakat is, akik társadalmi munkában korrepetálják a felnőtt diákokat. a tehetséges fizikai dolgozók továbbképzésével párhuzamosan arra is törekedni kell; minél több munkás kerüljön a termelés irányító posztjaira.

- a szocialista brigádmozgalmat mind több munkahelyen tekintik az üzemi kulturális tevékenység alapegységének. az utóbbi esztendők fényesen igazolták: a szocialista brigádok széles tábora alkalmas arra, hogy bázisa legyen a munkásosztály további kulturálódásának is. a cél egyértelmű: mind több munkás életének legyen szerves része a kultúra élvezete, birtoklása. ez tovább növeli vezető szerepüket is: mind nagyobb hozzáértéssel, megalapozottabb tudással szólhatnak bele a gazdaság, a termelés, a kultúra kérdéseibe. követendő, jó kezdeményezés, hogy a fővárosi művelődési házban és több más kulturcentrumban megalakították a szocialista brigádvezetők klubját. e klubok tartalmas, színvonalas programjaikkal a munkásművelődés helyi központjaivá válhatnak. külön is szeretnénk felhívni a figyelmet a munkásfiatalok egyre bővülő művelődési lehetőségeire. az ifjúságok általános és szakmai műveltségének folyamatos gyarapítására az eltelt időszakban sok vállalatnál ifjusági klubot hoztak létre. e lehetőségeket az eddigieknél jobban kell felhasználni arra, hogy a tartalmas programok a fiatalokat tudásuk folyamatos fejlesztésére, az önművelés igényére neveljék.

budapesten évente százezrek vesznek részt amatőr-rendezvényeken. hatékony közvetítői-e a műkedvelők a kulturális értékeknek?

/folyt. köv./

1/b

- 3 -

bb 1. /király andrásné ... 3. folyt./gi

- feltétlenül. ennek ellenkezőjét csak az állíthatja, aki évek óta nem találkozott amatőr élménnyel. úgy véljük, a művészet amatőr közvetítőinek munkáját az eddiginél nagyobb megbecsülés és fokozott támogatás illeti. az amatőrmozgalmakat azért támogatjuk és szervezzük, hogy a műveltséget terjesszék tömegméretekben, közösségi, szocialista igényeket keltsenek fel. az elmúlt esztendőben is bebizonyították, hogy a műkedvelőkre szükség van a közművelődés gyakorlatában. növekedett a fiatalok érdeklődése a műkedvelő mozgalom iránt. figyelmet érdemlő fejlődés tapasztalható az énekkaroknál, színjátszó együtteseknél és a bábcsoportoknál. a jövőben az ideológiai befolyásolást, a szakmai irányítást az eddiginél igényesebben és határozottabban kell megoldani. a fővárosi tanács irányításával az idén megkezdődött a fővárosi művelődési házban a népművelési szakemberek egyéves továbbképzése. a tartalmi munka színvonalának emelése mellett fokozni kell a közművelődési intézmények fejlesztését is. a fővárosi tanács most készíti a könyvtári hálózat fejlesztési tervét. kőbányán és csepelen már épül a városrészek új művelődési központja. az intézmény-hálózat dinamikus fejlesztése különösen a nagy munkáslakta kerületekben kiemelt feladat.

- a x. pártkongresszus határozatának maradéktalan megvalósításáért az mkszmp kb közművelődési határozata szellemében kell tovább munkálkodnunk. tudatában vagyunk annak, hogy feladatainkat széleskörű politikai tömegmunka nélkül nem oldhatjuk meg. felelősségteljes feladat a budapesti pártbizottság számára is, hogy tevékenyen részt vegyünk a közművelődés távlati fejlesztési tervének kidolgozásában: tapasztalatainkkal, indítványainkkal is igyekszünk hozzájárulni a nagyszabású munka sikeréhez. társadalmunk fejlődése olyan pontra érkezett el, amelyben nagy nyomatékkal jelentkezik az új szocialista életforma igénye, a közösségi normák alakítása, szocialista értelmezése. mindezekben a közművelődésnek meghatározott szerepe van - fejezte be nyilatkozatát király andrásné. /mti/

--

- 4 -

bb 2. szabályozzák a fővárosi szolgáltató iparosok műhelyének nyitvatartását

i ol/mné gi ie la

1974. október 22.

a tanácsok országsszerte hozzákezdtek, hogy megfelelően rendezzék a javító-szolgáltató tevékenységet végző vállalatok, szövetkezetek és kisiparosok nyitvatartási idejét. a fővárosi tanács a kerületi tanácsokra bizta, hogy budapest területén egységes elvek alapján, a lakosság érdekeit érvényesítve megfelelő nyitvatartási rendet alakítsanak ki a szolgáltató ipari felvevőhelyeken. az irányelvek szektoronként és szakmai ágazatonként szabják meg azokat a keretidőket, amelyekben belül a nyitvatartást szabályozni kell. az üzleti órákat úgy állapítják meg, hogy a felvevőhelyek a hét minden munkanapján a lakosság rendelkezésére álljanak.

a kisiparosok hétköznapi és szombati kötelező nyitvatartási idejét a kerületi tanácsok szakmánként, a kiosz alapszervezetek véleményének kikérése után állapítják meg. az előírt nyitvatartási rendről a kisiparosokat írásban értesítik. a heti nyitvatartási idő legalább 48, a munkaviszony vagy nyugdíj mellett ipart gyakorló mesterek számára legalább heti 18 óra. kivételes esetben a kisiparos az általános szakmai szabályozástól eltérő nyitvatartást kérhet /magas életkor, vagy csökkent munkaképesség esetén/. a nyitvatartási időt a műhely bejáratánál jól látható helyen fel kell tüntetni. előfordulhat, hogy az előírt idő kevésnek bizonyul. ilyenkor - például ha torlódik a munka - a kisiparos a nyitvatartást legfeljebb egy órával meghosszabbíthatja.

a rendelkezés számol a tatarozás, betegség, szabadság miatt adódó problémákkal. ilyen esetekben a kerületi tanácsnál kell bejelenteni az időszakos zárvatartás okát, időtartamát. üdülés címén évenként legfeljebb 24 munkanapig tarthatja zárva műhelyét a kisiparos. /mti/

--

bb 3. móra ferenc ifjúkori versesfüzete

vid.-fm gi -cz

1974. október 22.

becses móra ferenc-émlékkel gazdagodott az író szülővárosa, kiskunfélegyháza. a közelmúltban az író diákkori kézírásos versesfüzete került fazekas istván móra-kutatóhoz, a kiskun múzeum igazgatójához. az 1896-ban írt verseket tartalmazó füzetet andrónyi andor idős tapolcai állatorvos juttatta el a szülővárosba, weöres sándor költő közvetítésével. azt nem tudták megállapítani, hogy a költemények mikor és miért kerültek tapolcára. /mti/

--

- 5 -

bb 4. játék a muzeumban

i me/s gi szö -cz

1974. október 22.

a munkásifjak, közép- és főiskolások százait mozgatta meg a játék a muzeumban című vetélkedő, amelyet a magyar nemzeti muzeum a kisz budapesti bizottsága, a szakszervezetek budapesti tanácsa, a magyar rádió és a magyar televízió rendezett a budapesti fiatalok számára, hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából, a muzeumi hónap és a budapesti művészeti hetek során.

október elejéig 131 négy személyes csapat - több mint 500 ifju - juttatta el a nemzeti muzeumba a nevezési lapot és a kitöltött kérdőíveket. a válaszok 70 százaléka azt bizonyítja, hogy a versenyzők alaposan tanulmányozták a nemzeti muzeumbeli „magyarország története a honfoglalástól 1849-ig”, kiállítás anyagát. a vetélkedő meghirdetése után megkétszereződött a kiállítás aktív látogatóinak a száma. a legkülönbözőbb koru és foglalkozásu emberek „vallatták”, nagy érdeklődéssel történelmi hagyományainkat. örvendetes, hogy az üzemi fiatalok és a diákok szinte egyenlő arányban vettek részt, egyenlő eséllyel.

az értékelés alapján kilenc csapat jutott a második fordulóba. az üzemiak közül a chinoin gyógyszergyár, a közlekedési- és műszaki vállalat, a távközlési kutató intézet egy-egy csapata. a diákok soraiból a László gimnázium két csapata, a madách gimnázium egy csapata, valamint a pénzügyi és számviteli főiskola, a műszaki egyetem villamosmérnöki karának és az elte bölcsészkarának egy-egy csapata. ezek a fiatalok október 20-án, a magyar rádió stúdiójában mérték össze tudásukat. a győztesek: a László gimnázium, az elte bölcsészkarának, valamint a pénzügyi- és számviteli főiskola csapata október 27-én, a nemzeti muzeum történelmi kiállításán - a televízió nézői előtt - versenyez majd az elsőségért. a jutalom nem csekély: a szerzett tudáson kívül az i. díj: kéthetes szovjetunió-beli utazás, a ii.: 10 napos magyarországi utazás, a iii.: 800 forintos könyv-utalvány és a képzőművészeti alap kiadó vállalatának könyv ajándékai. a második fordulóba jutott kilenc csapat minden tagja pedig, egy-egy értékes műtárgy másolatot kap. /mti/

--

- 6 -

10

v

bb 5. új munkásszálló épül nyiregyházában

vid.-fm gi -cz

1974. október 22.

új munkásszállót épít dolgozóinak a kelet-magyarországi közmű- és mélyépítő vállalat. a minisztériumi támogatással, csaknem 10 millió forintos költséggel épülő, háromszintes munkásszálló a vállalat 180 dolgozójának nyújt kulturált lakáskörülményeket. a szálló - amelyhez 500 személyes konyha is épül - 1975. júniusától fogadja lakóit. ezzel lényegesen csökken majd a vállalat régi gondja: a távolabb lakó munkások szállítása. a jövő év végétől megszüntethetik a munkások tehergépkocsikon való szállítását. /mti/

--

bb 6. magyar-bolgár szövetkezeti választékcseréje

i ol/sza gi ie la

1974. október 22.

a hungarocoop-nál a napokban irták alá az 1975. évre szóló magyar-bolgár szövetkezeti választékcseréje megállapodást. eszerint egymillió rubel értékű bolgár női- és férfi konfekció-cikkek, méterárúk, élelmiszerek, borok, különleges ételízesítők, továbbá rekord szőnyegseprő, akord típusú lemezjátszós rádió és egyéb iparcikkek érkeznek jövőre magyarországra. a választékcserében résztvevő, ugyancsak egymillió rubel értékű, magyar árucikk közül kiemelkedik a tízezer ablakventillátor, s a bolgár fogyasztók körében már ismert jó minőségű függönyök, cipők, kozmetikai szerek. /mti/

magyar

--

bb 7. krónika a nőmozgalomról vas megyében

vid.-fm gi -cz

1974. október 22.

jövőre lesz harminc éves hazánk demokratikus nőmozgalma. az évforduló méltó megünneplésére készül a hazafias népfront vas megyei bizottsága. megkeresik a nőmozgalom egykori aktiváit, s visszaemlékezéseik, s a birtokukban lévő tárgyi emlékek, dokumentumok alapján összefoglalják, feldolgozzák a három évtized legjelentősebb eseményeit. a nőmozgalmi krónika megírásához máris jelentős anyaggal rendelkeznek. a munkát segítik a járási és községi népfrontbizottságok is. /mti/

--

- 7 -

10

bb 8. jövőre indul a győzelem könyvtára

i ro/s/ny la

1974 október 22.

a magyar-szovjet, valamint a magyarország és más szocialista országok közötti kétoldalu közös könyvkiadás eddig is derekasan kivette részét abból, hogy népeink mind jobban megismerjék egymás irodalmát. a más országbeli, szocialista eszmeiségű, elkötelezett literatura mindinkább a magyar olvasók kincsévé is válik, a verses kötetek, regények, esszék és antológiák mind több oldalról mutatják be sajátos eszközeikkel a szocializmus felépítéséért dolgozó embert.

mégis szinte példátlan az a vállalkozás, amely hét szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk és a szovjetunió - nevéhez fűződik. a tervek szerint minden résztvevő ország jövőre kezdi megjelentetni a 35 kötetre tervezett győzelem könyvtárát. e sorozatban olyan művek látnak majd napvilágot, amelyek saját országaikban már elnyerték az olvasók elismerését, és amelyek kiemelkedő módon tükrözik a történelmi igazságot, magas eszmei és művészi megformálásban mutatják be a kommunista pártoknak a fasizmus eltiprásában, országaik felszabadításában teljesített történelmi szerepét.

1975-től kezdve felszabadulásunk 35. évfordulójáig jelennek meg a kötetek. a magyar olvasók jövő év márciusában vehetik kézbe a győzelem könyvtárának első darabjait: a bolgár dimov dohány című regényét, a csehszlovák otcenasek: rómeó és julia és a sötétség című alkotását, az ndk-beli bruno apitz: farkasok közt védtelen című művét, a lengyel andrzejewski: hamu és gyémántját, és szimonov: élők és holtak trilogiáját. a továbbiakban is olyan műveket kapnak kézhez az irodalom magyar barátai, mint például fagyjev: ifju gárdája, solohov: a hazáért harcoltak című munkája, csakovszkij blokádja, vagy bondarev: égő hója. a valóban hatalmas vállalkozás révén - hiszen a hét országban összesen többmillió kötetről van szó - 33 egyedi mű és két antológia hagyja el az európa, a kossuth és a zrinyi kiadó nyomdáját. a későbbiekben többek egy bolgár elbeszélés kötet, fucik: riport az akasztófa tövéből, jasik: a holtak nem énekelnek című munkája, a mongol lo doj damó egy regénye, anna seghers: hetedik keresztje, w. bredel új fejezetje és egy prózai antológia kerül a könyvesboltokba. j. putrament válogatott elbeszélései, kotowicz: frontutak című regénye a szocialista elkötelezettségű lengyel irodalmat példázza. **✓ közzé**

a felszabadulást „elbeszélő” magyar művek közül nagy lajos pincenaplóját, illés béla honfoglalás trilogiáját, illyés gyula ebéd a kastélyban című kisregényét, szabó pál isten malmai című művét, darvas józsef város az ingoványon című irását, valamint karinthy ferenc budapesti tavasz, és dobozy imre a tizedes meg a többiek című irását „neveztük”./mti/

-8-

bb 9. együttműködés poliuretánhab gyártásban

i ol/mné um ie la

1974. október 22.

a poliuretánhab-gyártás közös fejlesztésére kötött együttműködési szerződést a budapesti butoripari vállalat 1. számú gyáregysége az északmagyarországi vegyiművekkel. a kárpitozott heverők és fotelek gyártásához ugyanis nagy mennyiségű speciális párnázó anyagra van szükség, ezért a szerződés alapján a poliuretánhabot gyártó és az azt felhasználó vállalat képviselői pontos munkatervet dolgoznak ki a fejlesztési elképzelésekre. a megállapodás szerint a két szerződő fél segítséget nyújt egymásnak a kiállítások szervezésében is.

egyébként a bubiv termékei és köztük a kárpitozott butorok igen kelendők a szovjetunióban is. erről egy másik, ugyancsak nemrégiben aláírt szerződés tanuskodik, amelynek értelmében jövőre egymillió forint értékű bubiv butort exportálnak szovjet megrendelésre. /mti/

-.-

bb 10. új típusu rába-tüzoltókocsik

vid/um fm cz

1974. október 22.

ismét bővül a rába-tehergépkocsik népes családja. ezuttal tüzoltásra alkalmas kocsikon dolgoznak a győri rába gyár konstruktőrei. az nszk-ban vásárolt speciális tartályokat rába-gyártmányú önjáró alvázakra szerelik. győrtött készül a 230 lóerős dieselmotor is. felszerelik az új típusu kocsit egy segédhajtóművel is, amely a fecskendők működtetésére 160 lóerőt tud kifejteni. az új tüzoltókocsihoz felszereléseket gyártanak az esztergomi labor és műszeripari vállalatnál is, és az összeszerelés ugyan csak esztergomban történik.

győrtött a két világháború között már gyártottak tehergépkocsikat, köztük tüzoltó-autókat is. az új kocsik - amelyekből az idén négy készül - természetesen sokkal korszerűbbek lesznek, és habágyus rendszerrel működnek. /mti/

-.-

- 9 -

930 g

bb 11. négy éves szünet után ismét képeznek vājárokat ajkacsingerben

vid/um fm cz

1974. október 22.

ajkacsingeren, a 301. számú szakmunkásképző intézetben négy éves kényszereszünet után ismét megkezdték a vājárképzést. a dunántúli iskola 1949 óta a bányász szakmunkások nevelésének egyik bázisa. a szénbányákon kívül egyre több szakembert képeztek a bauxitbányák részére is. az elmúlt esztendőben azonban nagymértékben csökkent az érdeklődés e fontos szakmák iránt. évekig - jelentkező hiányában - nem tudtak osztályt indítani sem vājártanulók, sem bányalakatosok részére. most amikor a rendeletek és a közvélemény is helyére tette ezt a fontos iparágat, ismét megélnékül az érdeklődés. az idén már a vājárok képzése mellett osztályt indítottak a bánya-elektrolakatosok részére is. amíg a vājárokat elsősorban a szénbányászati ismeretekre oktatják, addig az elektro-lakatosok a bauxitbányákkal ismerkednek, az ott használatos gépek, berendezések működését, szerelését tanulják. /mti/

--

bb 12. egy hónappal a tervezett határidő előtt készül el a mezőtur-lőkősházi vasutvonal villamosítása

vid/um fm cz

1974. október 22.

a szolnok-lőkősháza közötti vasutvonal villamosítása még az elmúlt évben kezdődött meg. a máv villamosítási munkacsapatai a párt xi. kongresszusa és a hazánk felszabadulásának 30. évfordulója tiszteletére tett munkafelajánlásukban vállalták, hogy a mezőtur-lőkősháza közötti 84 kilométeres szakasz villamosítását egy hónappal a kitűzött határidő előtt fejezik be.

a magyar vasutépítő kongresszusi vállalásához csatlakozott a csehszlovák vasutak villamosítási csoportja is.

a szervezett és gépesített munka, valamint a magyar és csehszlovák villamosítási brigádok jó együttműködésének eredményeként a 84 kilométeres szakasz építése - benne a békéscsaba villamos állomás szerelése - egy hónappal az eredeti határidő előtt, november 30-re készül el. /mti/

--

- 10 -

7.55/um

g<sup>30</sup>g

bb 13. juhokkal hasznosítják a bakonyi fennsík sok sovány legelőit várpalota vidékén

vid/um fm cz

1974. október 22.

a várpalotai jószerecsét termelőszövetkezetben a bakony nyulványai kopár területeinek hasznosítására fejlesztik a juhászatot. hajmáskér - őskü - várpalota és inota térségében, mintegy 20 kilométeres hosszúságban nagy területek vannak, amelyek nem gazdaságos a szántóföldi növénytermesztés. a csekély termőrétegen lévő gyér növényzet csak a juhok legeltetésére alkalmas.

a jószerecsét termelőszövetkezet a gyapjuforgalmi vállalattal kötött öt éves szerződés szerint jelenlegi 4500 darabos anyaállományát 6000 darabosra növeli. a szerződés szerint 2000 férőhelyes bányahizlaldát is építenek, ahol kiscsalkás hizlaldási módszerrel 100-110 nap alatt 20-35 kilogrammos súlyra nevelik a bányákat.

a husterelés szolgálatába állított juhászatot a jobb fajták keresztezésével is fejleszteni kívánják. a fésűs merinói anyákat német kis merinói fajtával párosítják, és az ezek keresztezéséből származókat hagyják majd meg továbbtenyésztésre. a keresztezésből származó anyák két évenként háromszor elletnek. a gyakoribb elletéssel és bányahizlaldással gazdaságossá válik a juhászat a szövetkezetben. /mti/

--

bb 14. a főnyeremény

gk-ju -cz

1974. október 22.

a tévé-lottó szelvények között kedden reggel megtartott rendkívüli tárgynyeremény-sorsoláson a főnyereményt, egy üdülőteltet balatonszabadi-sóstón, rajta felépített faházzal, lakberendezési utalvánnyal és egy zsiguli személygépkocsival a 3,187.221-es számú szelvényrel nyerték. összesen 1001 darab tárgynyereményt sorsoltak ki. /mti/

--

8.50/ju

g<sup>30</sup>g

- 11 -

bb 15. rendőrségi hírek

gk-ju -cz

1974. október 22.

debrecenben a balmazújvárosi uti házgyár csarnokában daruval betongerendákat válogattak, miközben az egyik betongerenda a raskásról lebillent és nagy lajos 31 éves művezető, hosszupályi lakost a fején olyan súlyosan megsebesítette, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

x x x

a váci vasutállomáson egy mozgó személyvonatra felugrott tóth istván mihály 15 éves ipari tanuló, vachartyáni lakos, a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

vas megyében a győrvári vasutállomáson ferenc lajos 62 éves nyugdíjas, szombathelyi lakost a sineken a gyorsvonat halálra gázolta. /mti/

--

vbb 16. dr.horgos gyula sajtótájékoztatója a parlamentben

t ni/s um ie cz

1974.október 22.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter kedden a parlament gobelin termében sajtótájékoztatót tartott a kohó- és gépipar ez évi és a iv. ötéves tervének időarányos teljesítéséről és a két iparág előtt álló legfontosabb feladatokról.

a iv. ötéves terv teljesítésében dinamikus fejlődés tapasztalható évről évre a kohó és gépiparban - mondta a miniszter. - a kohászat az első három évben 19,3 százalékos termelés-növekedést ért el, az idei évben várhatóan 9-10 százalékos lesz a növekedés a tavalyi évhez viszonyítva. ez már csaknem 3,5 millió tonna acélt jelent, alig kevesebbet, mint amit a tervidőszak végére terveztek. ugyancsak jelentős a szinesfém-kohászat fejlődése, amely évenként 5 százalékkal növelte termelését, 1974-ben pedig várhatóan 9 százalékkal. a kohászat többlettermelését elsősorban új gyártmányokhoz használták fel, ilyenek a spirálcsövek, ötvözött acélok, hidegen alakított acélok, huzalféleségek és sodrott acélhuzalok.

**a gépipar termelése a tervezettnél gyorsabban növekedett, évente átlagosan több mint 9 százalékkal, 1974-ben - az ismert anyagellátási gondok ellenére - várhatóan egy tizeddel termel többet, mint tavaly.**

/folyt.köv./

10.18/um

10<sup>40</sup>g

- 12 -

vbb 16. /dr. horgos gyula ...1.folyt./um

a termelésnek megfelelően a tárca exporteredményei is a vártnál kedvezőbbek. a szocialista országokba szállított gépipari termékek mennyisége több mint másfélszeresére nőtt a tervidőszak eddig eltelt részében. a tőkés kivitel értéke 1973 végére 44 százalékkal nagyobb értéket tett ki, mint 1970-ben. az ez évi export dollár értékben 30 százalékkal lesz magasabb, mint tavaly. az exportált termékek között valamelyest csökkent a beruházási javak részaránya, ugyanakkor növekedett a tartós fogyasztási cikkek és egyéb termékek mennyisége. a fejlődő országok igénye stabilizálódott, folyamatossá vált termékeink iránt. a kohászat deviza-bevétele magasabb a tavalyinál, annak ellenére, hogy kisebb mennyiséget exportált, de a konjunktúra és a feldolgozottabb termékek kedvező értékesítési feltételeket biztosítottak.

kiemelte dr. horgos gyula, hogy a kooperációk egyre nagyobb szerepet játszanak a gépipar kivitelési lehetőségeiben. a közveti járműiparban, a számítás- és híradástechnikában, a szerszámgépiparban a szocialista országokba irányuló export egyötödét a kooperációk biztosítják, míg az importnak 10 százalékát. ezt az arányt a fejlődő műszaki-tudományos együttműködés tovább szélesíti, az új autóbusz-család, a hidromechanikus sebességváltó, a gázturbinás motor és különböző autóvilámosági cikkek kifejlesztésével. a tőkés kooperációk tovább növelik a dollár bevételi lehetőségeket és igen jelentősek a tartós fogyasztási cikkek műszaki színvonalának emelésében, a lakosság ellátásában.

a belföldi értékesítés az 1971. évi stagnálás után erőteljesen gyorsult - összegezte a miniszter a hazai ellátás tapasztalatait. 1972-ben 8,5, 1973-ban 9,6 százalékkal nőtt a hazai értékesítés a gépipari termékekből. 1974 első felében 13 százalékkal magasabb, mint az előző év hasonló időszakában, és üteme az év végéig várhatóan nem csökken. a kohászati termékekből három év alatt 40 százalékkal többet vásároltak a vállalatok, elsősorban csőből, huzalból és betonacélból nőtt a kereslet. a lakosság érdeklődése növekedett - a motorkerékpár, televízió és villamos tüzhely kivételével - a tartós fogyasztási cikkek iránt. néhány áruféleségből a kereslet ugrásszerű emelkedése, valamint import anyag- és kapacitáshiány okozott gondot. ezek ellensúlyozására korlátozták az exportot, intézkedtek a termelés fokozására és a szocialista import növelésére. így csökkent a villamos szerelési anyagok és a mezőgazdasági szerszámok hiánya, a kerékpár-ellátás megoldására megkezdődött csepelen a gyár rekonstrukciója, ehhez 500 millió állami hitelt biztosítottak a vállalatnak.

/folyt.köv./  
10.25/um

11<sup>15</sup>g

- 13 -

bb 16./ dr. horgos gyula ...2.folyt./um

tovább folytatódott a termékszerkezet átalakítása, 1973-ban másfél milliárd forint értékű gazdaságtalanul előállítható termék gyártását szüntették meg a vállalatok és egymilliárd forint értékű cikk helyett korszerűbbet vezettek be, így az 1-3 éves termékek aránya 31-ről 33 százalékra nőtt a gépiparban. a közúti járműgyártás termelése 1970 óta megduplázódott, az autóbuszok exportja még ennél is gyorsabban nőtt. a számítástechnikai iparágban az elmúlt év végéig 22 új terméket kezdtek gyártani, és hamarosan elkészül az r-15-ös kisszámítógép, az r-10-es tökéletesített változata. hasonló a fejlődés a híradástechnikai és műszeriparban is. a négy iparág már csaknem a felét adja az egész gépipar termelésének.

az eredmények értékét növeli - hangsúlyozta dr. horgos gyula -, hogy a kohászat egész termelésnövekedését, a gépipari termelés-felfutás 85 százalékát a termelékenység javulása biztosította. szembevetve a munka- és üzemszervezés térhódítását. a termelő vállalatok 80 százaléka eredményesen vezette be és alkalmazza a dolgozó hibátlanul munkarendszert. a munkaerő megtartására tett erőfeszítések is eredménnyel jártak: 1971-ben még 28 százalékos volt a fluktuáció, az elmúlt évben már csak 22 százalékos és ebben az évben tovább mérséklődik a munkaerő nem kívánatos mozgása. kedvezőtlen azonban, hogy ismételten foglalkozni kell a munkás és adminisztratív létszám arányával, mert a tudományos és technikai forradalom hatása sem indokolja a nem termelő létszám növekedését.

a munka hatékonyságának javulása biztosítja a vállalati nyereségek gyors emelkedését. 1974-ben a kohászatban 30-32 százalékos, a gépiparban 15-20 százalékos nyereség várható. jelentősen javítja az eredményességét a modernizálódó gyártmány-összetétel, az értékesítés és ezen belül az exportálható termékek mennyiségének növekedése, továbbá az üzem- és munkaszervezés, a vállalati költséggazdálkodás kedvező alakulása. az év gazdasági terveinek túlteljesítése a kohó- és gépiparban nem kis részben a kongresszusi versenyvállalatoknak, a szocialista brigádok minden eddiginél aktívabb és eredményesebb munkájának köszönhető.

/folyt.köv./

- 14 -

10.30/um

11<sup>15</sup> g

bb 16./ dr. horgos gyula ...3.folyt./um

az 1975-ös gazdasági évről szólva dr. horgos gyula elmondta, hogy a kohászatban el kell érni a 3,8 millió tonnás acéltermelést, a feldolgozás bővítése és a minőség további javítása mellett. a gépiparnak fel kell készülnie elsősorban a szocialista országokkal megkötendő hosszulejárati és éves szerződések pontos teljesítésére, tovább kell javítani az export termékek strukturájának gazdaságosságát. a tőkés kivitel növelni kell, mert csak így ellensúlyozható a kapitalista országokból importált alapanyagok és alkatrészek árának emelkedése. fokozni kell a beruházási javak és fogyasztási cikkek termelését és teljessé kell tenni a választékot szocialista importtal. a készletgazdálkodásban meg kell szüntetni az ideiglenes megtorpanást, hogy jövőre folytatódjanak az elmúlt évek kedvező tendenciái.

annál is inkább fontosak a rugalmas és gyors vállalati intézkedések, amelyek a termelést közvetve, vagy közvetlenül érintik - mondotta befejezésül dr. horgos gyula -, mert a kohó- és gépipari minisztérium területén dolgozók, több mint félmillióan, igen aktívan kísérik figyelemmel eredményeinket, vetik fel a problémákat. a munkások legjobbjaiból a továbbiakban még bátrabban kell közép- és felsőbb szintű gazdasági vezetőket képezni. az üzemi demokrácia szélesítése nagy segítséget adhat az v. ötéves terv céljainak reális kialakításához. ez azért is szükséges, mert már folynak a következő közép-távú terv készítésének konzultációi a vállalatokkal, és a helyes termelési célok meghatározása mellett fokozott gondot fordítanak a minisztérium vezetői a szociális, munkavédelmi, környezetvédelmi és kulturális fejlesztési feladatok korszerű meghatározására.

/folyt.köv./

bb 18. a kpm utinform közleménye

-ju -cz

1974. október 22.

a 24-es számú gyöngyös-parád-egri főút - galyatetői elágazás és sírok község közötti szakaszát - vízelöntés miatt lezárták.

ezenkívül heves és borsod megyében több összekötő és be-kötő ut az esőzések és áradások következtében járhatatlanná vált.

/ folyt. köv./

10.30/ju

- 15 -

11<sup>20</sup> g

bb 18. / a kpm ... 1. folyt./-ju

a kpm utinform felhívja az érintett területre igyekvők figyelmét, hogy az utak járhatóságáról az alábbi telefonszámokon kaphatnak felvilágosítást: 227-052, 227-643, 222-238. /mti/

--

bb 17. budapesti közlekedési balesetek

tm-ju -cz

1974. október 22.

xiii. ker. dráva utcánál az újpesti alsó rakpart bejárójában nagy lajos 23 éves gépkocsivezető, tatabányai lakos személygépkocsival gyorsabban haladt, mint a pótkocsis tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasa, martina józsef 28 éves főenergetikus, tatabányai lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. nagy lajos ellen eljárás indult.

benkő pál 23 éves gépkocsivezető, budapesti lakos az általa vezetett személygépkocsival nem adott áthaladási elsőbbséget a viii. ker. baross utca és kulich gyula tér kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen, és elütötte sági istván ernőné 74 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszonyt súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. benkő pál ellen eljárás indult.

viii. ker. baross utca 60. szám előtt szegfi károly 41 éves zenész, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget, és összeütközött egy autóbusszal. a személygépkocsi vezetőjét súlyos, nem életveszélyes, utasát könnyű sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul haladt át az uttesten a vi. ker. Lenin krt. 111. szám előtt csiki sándor 38 éves segédmunkás, kisvárdai lakos, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

vi. ker. majakovszkij utca 78. szám előtt hideg gyula 78 éves nyugdíjas, budapesti lakos szabálytalanul haladt át az uttesten, és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították. /mti/

--

10.26/ju

- 16 -

1130 g

bb19. könyvbemutató, író-olvasó találkozók szombathelyen

vid-ju -cz

1974. október 22.

a munkások a művészetekben elnevezésű ünnepi hét alkalmából a szakszervezetek vas megyei tanácsa és a berzsenyi daniel megyei könyvtár rendezésében kedden nyílt meg szombathelyen, a munkásosztály az irodalomban című könyvbemutató. a kiállítás a világirodalom legkiemelkedőbb alkotóinak, a legjobb hazai szerzőknek a munkásosztállyal, a munkásokkal foglalkozó műveit mutatják be. a könyvbemutató célja, hogy új kedvet szítsa a munkásokban a történelmi önismeretüket növelő alkotások kézbevitelére, olvasására, a múlt és jelen összevetésére.

kedden több író és olvasó találkozót is tartottak szombathelyen. vészi endre, a 17. sz. volán vállalat, takács imre, az afit 12. számú autójavitó vállalat, demény ottó, a lakástextil vállalat és szentiványi kálmán a pamutipari vállalat dolgozóival találkozott, s beszélt munkásságáról.

a megye író vendégei a következő napokban részt vesznek a könyvtárosok és népművelők tanácskozásán, melyen a munkásosztály ábrázolása irodalmunkban és ennek társadalmi fogadtatása című előadást hallgatják, illetve vitatják meg. több helyen tartanak író-olvasó találkozót, s az ünnepi hét irodalmi műsorának befejezéséeként a remix vállalatnál megrendezik a munkásírók és munkás-olvasók ünnepi találkozóját is. /mti/

--

bb 20. mari vendégek vas megyében

vid-ju -cz

1974. október 22.

egy hetes baráti látogatásra küldöttség érkezett szombathelyre, vas megye szovjet testvérterületéről, a mari autonóm szovjet szocialista köztársaságból. a küldöttséget a megyei pártszékházban csirák ferenc, a megyei pártbizottság titkára fogadta, s tájékoztatta vas megye társadalmi, gazdasági és kulturális életéről.

/ folyt. köv./

10.42/ju

- 17 -

1130 g

bb 20. / mari vendégek ... 1. folyt./-ju

a delegáció tagjai vasi tartózkodásuk során ellátogatnak ipari, mezőgazdasági üzemekbe, különböző intézményekbe, ismerkednek a megye nevezetességeivel, eddig elért eredményeivel, a dolgozók élet- és munkakörülményeivel, s újabb szálakkal fűzik még szorosabbra a két testvérterület kapcsolatát. /mti/

.-.

bb 21. munkás barátságvonat indult a szovjetunióba

vid-ju -cz

1974. október 22.

kecskemétről kedden újabb barátságvonat indult a szovjetunióba. a különutazást bács-kiskun megye felszabadulásának 30., valamint a szocialista brigádmozgalom kibontakozásának 15. évfordulója tiszteletére szervezték, a szakszervezetek megyei elnökségének kezdeményezésére. ennek megfelelően a munkás barátságvonat több mint 300 utasa szocialista brigádvezető, brigádtag, kiemelkedő munkát végző dolgozó. megismerkednek kijev és moszkva nevezetességeivel, üzemekbe látogatnak el és szovjet munkáskollektívákkal baráti találkozókon vesznek részt. /mti/

.-.

bb 22. szüreti csucsidény a kiskunságban - diákok is szedik a szőlőt

vid-ju -cz

1974. október 22.

kedden reggel végre napsütés köszöntötte a bács-megyeieket. ez hangulatkelten hatott a szüretelőkre. az ültetvényeken, ahol most érkezett el a munka csucsidénye, átlagosan

8000-10.000-ren dolgoznak. a hosszuhegyi állami gazdaságban, a környező középiskolásokon kívül, a budapesti közgazdasági egyetem 350 diákja is segít. ilyen erővel is még tíz napig tart a szüret. a kunbaja-bácsszőlősi állami gazdaságban, ahol három szőlőkombájn is dolgozik, a szőlőterület több mint felét most téli pihenőre készíthetik. az almaszedés, néhány gazdaság kivételével, már befejeződött. a tartalék szállító kocsikat most a szüretnél foglalkoztatják, a zöldségkertészetek és a szántóföldek munkája még mindig nem teljes. az utóbbi két napon lehullott csapadék járhatatlanná tette a talajokat, s elsüllyednek a gépek. sokhelyütt láncotalpas traktorok mentik a sárbaragadt erő- és munkagépeket. a vetőgépek is a földek szikkadását várják. /mti/

.-.

10.50/ju

- 18 -

1140 g

bb 23. szervezeten, minden erőt mozgósítva dolgoznak a vasi földeken

vid-ju -cz

1974. október 22.

a kedvezőbbre fordult időjárást kihasználva kedden ismét minden erőt mozgósítva a gépek százai és az emberek ezrei dolgoztak a földeken vas megyében. a falvak lakói szervezeten mentik a termést, s igyekeznek megalapozni jövő évi kenyérünket. az elmúlt hét közepétől eddig mintegy tizenötezer üzemi munkás - többségük szocialista brigádtag - diák, és katona is segített a mezőgazdaságban. ők elsősorban a cukorrépa- és kukoricaföldeken, a gyümölcsösökben és szőlőkben tevékenykedtek, s több mint 25.000 munkanapot dolgoztak. e segítség folyamatos. különösen sok munkás ment mezőgazdasági munkára a szombathelyi élelmiszeripari gépgyárból, a cipőgyárból, a remix-ből és a járműjavító vállalatból.

a megyében a cukorrépának eddig mintegy 45 százalékát szedték ki a földből, s megorsult a kokoricatörése, s a buza vetése is. az őszi vetések alá a szántást a tervezett terület kilencven százalékán végezték el, s buza vetőmagnak mintegy 25 százalék a került földbe. ez a munka minden mezőgazdasági üzemben további nagy erőfeszítést követel. /mti/

.-.

bb 24. megfeszített erővel mentik a külfejtéses bányát visontán

vid-ju -cz

1974. október 22.

a thorez külfejtéses bányüzemet is veszélybe sodorta a példátlan esőzés. a visontai bányászok három nap óta emberfeletti erővel küzdenek a mátrából lezuduló árral szemben. a bányát szegélyező bene-patak vízgyűjtő körzetében az utóbbi három nap alatt több mint 200 milliméter eső hullott. a rengeteg csapadékot a patak medre már nem tudta befogadni, az ár két ízben is áttört a gátat és mintegy kétszáz ezer köbméter víz behatolt a bányába. a visontai bányászok hősiesség helytállása rövid idő alatt megakadályozta a további beáramlást. most minden erejükkel azon dolgoznak, hogy a hegyekből áramló víztömeget eltereljék a termelőüzem környékéről. nyulgátakat építenek és homokzsákokkal állják útját a példátlan mátrai árvíznek. a mentési munkákat részben enyhítette, hogy délelőtt a napok óta tartó esőzés elcsendesedett.

/ folyt. köv./

11.20/ju

- 19 -

1200 g

bb 24. / megfeszített ... 1. folyt./-ju

visontán a veszélyes helyzetre jellemző, hogy a bányaművelés mintegy 4 négyzetkilométerre terjed ki, ahol a százmilliókat érő óriás bányagépek 40-80 méter mélységben helyezkednek el a bányagödörben. a hősiesség helytállás eredményeként mindaddig sikerült a bányagépeket a komolyabb veszélytől megmenteni.

a hatalmas esőzések és a gyakran ismétlődő viharos erejű szél mozgásképtelenné tette a bányagépeket, és az utóbbi két nap nagyobb részében szünetelt a termelés. hétfőn mindössze 1.700 tonna szenet szállítottak a szomszédos gagarin hőerőműbe a szokásos napi 20.000 tonnával szemben. kedden reggel újabb erőfeszítéseket tettek a széntermelő gépek beindítására. /mti/

bb 25. több gyermekruházati szaküzlet lesz somogyban - ülést tartott a megyei tanács vb

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

a lakosság áruellátását értékelte kedden kaposvárott megtartott ülésén a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. a témán belül kiemelten foglalkozott a testület a gyermekruházati cikkekkel. megállapította, hogy bár az utóbbi fél évben határozott javulás tapasztalható, még mindig sok gondot okoz a gyermekruházati cikkek forgalmazó bolthálózat hiánya. jelenleg csak kaposvárott van ilyen szaküzlet. e helyzet megváltoztatására a közeljövőben nagyarányon nyílik egy új gyermekruházati szaküzlet, a siófoki áruházban pedig egy gyermekosztályt rendeznek be, s ugyanakkor a kaposvári ruhagyár kezelésében is új üzlet nyílik a megyeszékhelyen. a gyermekes családok gondjainak enyhítésére több kereskedelmi egységet jelöltek ki a stabilizált áras gyermekruházati cikkek árusítására. /mti/

-. -

11.26/ju

- 20 -

1200 g

bb 26. bernáth aurél faliképe a kaposvári házasságkötő teremben  
vid/kz-ju -cz  
1974. október 22.

bernáth aurél kossuth-díjas festőművész - somogy megye szülőtte - a kaposvári városi tanács megbízásából nagyméretű - hét méter hosszú, négy és fél méter széles - farostlemezre festett faliképet készített a városi tanács házasságkötő termébe. a hatalmas falikép felszerelése megtörtént. ezennel ez előtt az ünnepi hangulatot árasztó arany színben csillagzó falikép előtt zajlanak le kaposvárott az esketések.

bernáth aurélnak nem ez az első ilyen nagyméretű alkotása. hasonló munkája díszíti már az mszmp központi bizottsága és az erkel színház épületét is. /mti/

-. -

bb 27. hazaérkezett a magyar pártmunkásküldöttség bulgáriából  
um cz  
1974. október 22.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, amely fodor lászlónak, a kb osztályvezető-helyettesének vezetésével a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására október 15-22 között tartózkodott bulgáriában, kedden hazaérkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. csendes lajos, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. /mti/

-. -

bb 28. megáradtak a hegyi patakok - két községet kiürítettek heves megyében

vid/um kz cz

1974. október 22.

heves megyében, melynek határára az utóbbi három nap alatt mintegy kétszáz milliméter csapadék zúdult, az általában szeliden folydogáló hegyi patakok közül több is komolyan veszélyezteti a környék lakosságát. hétfőn a megye északi részén harcoltak az árvízveszéllyel, kedden a megye déli részén növekedtek meg a gondok: recsk és sirok környékén lényegesen apadt a tarna vize, de ugyanakkor megnövekedett a rima, a laskó és az eger patak szintje. /folyt.köv./

- 21 -

1215 g

bb 28./megáradtak ...folyt./um

a veszélyes helyzetben tarnazsadány és nagyfüged községeket kedden kiürítették. a két falu lakosságát karácsond, ludas, boconád és heves községekbe költöztették ideiglenesen. az ottani lakosok egy-egy családot látnak vendégül. alkitelepítés különösebb nehézségek nélkül zajlott le. a lakosság megértéssel fogadta a rendkívüli intézkedést. a szállításhoz a volán és a környékbeli üzemek adták a járműveket.

a mátrában több országúti szakaszon a vízátfolyások, iszapfelhordás és egyéb veszélyek miatt forgalmi korlátozást rendeltek el. ezért célszerű, ha az áthaladni szándékozók idejében tájékozódnak. az állami biztosító heves megyei igazgatósága soronkívül intézkedett, hogy az árvíz kockázatát is magában foglaló biztosítással rendelkezők 2.000 forint gyorssegélyt kapjanak a lehető legrövidebb időn belül./mti/

bb 29. szolnok megyei küldöttség utazott tallinba

vid/um kz cz

1974. október 22.

szolnok megyei mezőgazdasági küldöttség utazott kedden a észt fővárosba tallin és szolnok megye testvéri együttműködési munkaprogramja keretében. a küldöttség tagjai - termelőszövetkezeti és állami gazdasági vezetők - hat napot töltenek a balti-tengerparti országban. az észt mezőgazdaság szocialista nagyüzemeinek munkáját tanulmányozzák, kezdeményezik az üzemek közötti közvetlen munkakapcsolatok felvételét./mti/

bb 30. bányászati filmbemutató tatabányán

vid/um cz

1974. október 22.

a mtesz komárom megyei szervezetének rendezésében kedden kétnapos műszaki filmbemutató kezdődött a tatabányai népházban. a legutóbbi műszaki filmfesztivál díjnyertes filmjeit vetítik le a szénmedence dolgozóinak. a rendezvényre meghívták a bányász szocialista brigádok vezetőit is./mti/

12.22/um

13<sup>00</sup> g

bb 31. a csongrád megyei homokföldeken újból megindult a munka

vid/um cz

1974. október 22.

csongrád megyében kedden újból verőfényes szép idő köszöntött a határra. a fekete kötött talajok azonban még nem szikkadtak fel. a csapadékvízzel telítődött sáros talajokon egyedül a rizsarató gépek és helyenkint a kukorica-, illetve a cukorrépakombájnok dolgoztak, de csak negyed vagy legfeljebb fél teljesítménnyel.

a szegedi járás nagykiterjedésű homokvidékén viszont, ahol a legtöbb most a teendő, benépesült a táj. több ezer fiatal: diák és katona segített elsősorban a szőlő, a fűszerpaprika és a téli alma szedésében. ezen a napon csupán a szegedi józsef attila tudományegyetem jogi, illetve természettudományi karának hallgatói közül mintegy ötszázan vettek részt az őszi betakarítási munkákban. ásonthalom, kistelek, szatymaz, forráskút, pusztamérges körzetében ismét teljes lendülettel indult meg a „vető-gépezet”. a mostoha időjárási viszonyok miatt sok a törleszteni való, csongrád megyében az őszi kalászosoknak csupán 35 százalékát vetették el eddig./mti/

bb 32. tudományos könyvkiállítás az akadémiai könyvesboltban

t mi/gk um hi cz

1974. október 22.

keddtől öt napon át a váci utcai akadémiai könyvesboltban több mint 250 kötetes kiállításon mutatkozik be a tudományos könyvek kedvelőinek a new york-i plenum könyvkiadó. az amerikai kiadó vállalat az elmúlt években nagy érdemeket szerzett a szocialista országok tudományos kiadványainak idegen nyelvű, nyugat-európai és tengerentúli terjesztésében. a neves cég több éve kapcsolatot tart fenn egyebek között az akadémiai kiadóval is. eddig hét kötetben hat közös kiadványuk jelent meg a magyar és a külföldi könyvpiacra, s a két kiadó vállalatnak rendszeresen megjelenő közös természettudományi folyóirata is van.

az akadémiai könyvesboltban megrendezett tudományos könyvkiállítást richard leech, a cég londoni irodájának vezetője nyitotta meg; jelen volt bernát györgy, az akadémiai kiadó igazgatója és herbert feldmann, a plenum kiadó alelnöke./mti/

12.27/um

13<sup>00</sup> g

- 23 -

bb 33. ismét megkezdődött a szüret - néhány helyen szedik a kukoricát fejér megyében

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

kedden fejér megye néhány vidékén ismét megindult a munka a földeken. helyenkint munkához láttak a kukoricakombájnok is. a székesfehérvári vörösmarty termelőszövetkezetben öt betakarítógép kezdte meg a termés törését. sárszentágotán a lehetetlent is megkísérelve, hozzákezdtek a burgonyaszedéshez. az ottani termelőszövetkezet külső segítséget is kapott: a székesfehérvári geodéziai főiskola 140 hallgatója látott munkához a burgonyatáblákon. embertelenül nehéz körülmények között, néhol bokán felül érő sárban próbálták, kiharcolni a termést a teljesen átázott talajból.

a megye két híres bortermelő üzemében - a móri állami gazdaságban és az etyeki célgazdaságban - teljes erővel megindult a szüret. etyeken, - ahol a pezsgő alapanyagául szolgáló szőlőt termesztik, - kétszázhetvenen, a móri állami gazdaságban háromszázan fogtak hozzá a termés megmentéséhez. a nagy munkához segítséget is kap a gazdaság. négyszáz középiskolást és százötven főiskolást fogad ezen a héten. /mti/

--

bb 34. pályázati felhívás

hi-ju -cz

1974. október 22.

az indiai shankar gyermekrajz verseny nemzetközi pályázatát ez évben is meghirdették.

a pályázaton azok vehetnek részt, akik 1959. január 1. után születettek. a szülőnek, gondozónak vagy a tanárnak kell igazolnia, hogy a beküldött festmény, illetve rajz a versenyző önálló, segítség nélkül, 1974-ben készített munkája.

/ folyt. köv. /

12.40/ju

- 24 -

13<sup>00</sup>g

bb 34. / pályázati ... 1. folyt./-ju

a festmények, rajzok bármely anyag felhasználásával készülhetnek, méreteik nem lehetnek kisebbek 30x40 cm méretnél.

egy versenyző hat rajzot, illetve festményt küldhet be. /a rajzok keret nélkül küldendők./

a festmények, illetve a rajzok bármely témában készülhetnek.

a jelentkezéshez minden kép hátoldalán az alábbi adatokat kell angolul megadni:

- teljes név, - pontos cím, - születési idő, - nemzetiség, - a pályázó neme, - téma, a kép címe.

a rajzokat az országos pedagógiai intézet vizuális nevelési tanszékére / 1406 budapest, vii., gorkij fasor 17-21./ kell küldeni 1974. november 23-ig/mti/

--

bb 35. szemlén a fertő-tavi nádarató flotta

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

több mint 30 különböző típusu, nagyteljesítményű nádarató gép és vezetője vett részt kedden fertőszentmiklóson a fertői nádgazdasági vállalat központjában megtartott szemlén. a nagyteljesítményű traktorokkal vontatott aratógépek mellett felvonultak a fertő-tavi nádarató flotta a vizen uszó és jégen csuszó speciális egységei is. az uszó arató gépeknek két egyenként 3 méteres óriás kaszájuk van, a jégen csuszó olasz gyártmányú gépek kaszája pedig 140 centiméter. az utóbbiak azonban kévébe is kötik a learatott nádat.

hazánk legnagyobb összefüggő nádterületén - a fertő-tó magyar szakaszán - az aratást november közepén kezdik meg. a tavaszig több mint 2 millió kéve nádat vágnak le. a learatott nád nagyobb részét a fertőszentmiklósi üzemben feldolgozzák és jórészt exportálják. /mti/

--

12.50/ju

- 25 -

13<sup>40</sup>g

bb 36. nemzetközi tartószerkezeti konferencia

t kg/tr-ju ie -cz

1974. október 22.

Háromszáz hazai és külföldi építészeti szakember részvételével kedden kétnapos nemzetközi tartószerkezeti konferencia kezdődött a technika házában. a tanácskozáson az építés iparosításának különféle gondjait, műszaki feladatait vitatják meg 15 előadás keretében. a konferenciát dr. szabó jános építésügyi és városfejlesztési államtitkár nyitotta meg. /mti/

--

bb 38. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig

-ju -cz

1974. október 22.

1. király andrásné nyilatkozata
2. kisiparosok nyitvatartása
3. móra ferenc ifjúkori verseskötete
4. játék a muzeumban
5. munkásszálló
6. szövetkezeti választékcseré
7. krónika a nőmozgalomról
8. a győzelem könyvtára
9. poliuretánhab gyártás
10. rába tüzoltókocsik
11. vajúrképzés
12. vasutvillamosítás
13. juhtenyésztés
14. főnyeremény
15. rendőrségi hírek
16. horgos-sajtótájékoztató
17. budapesti balesetek
18. inform-közlemény
19. könyvbemutató
20. mári vendégek
21. barátságvonat
22. szüret a kiskunságban
23. dolgoznak a vasi földeken
24. mentik a bányát visontán
25. somogy megyei vb

/ folyt. köv./

13.05/ju

13<sup>40</sup>g

- 26 -

bb 38. / a belföldi szerkesztőség ... 1. folyt./-ju

26. bernáth aurél-falikép
  27. hazaérkezett bulgáriából a pártmunkás küldöttség
  28. kiáradtak a hegyi patakok
  29. szolnok megyei küldöttség
  30. bányafilm szemle
  31. dolgoznak csongrádban
  32. könyvkiállítás
  33. szüret fejező
  34. pályázati felhívás
  35. nádaratógépek szemléje
  36. tartószerkezeti konferencia
  37. időjárásjelentés
  38. hirjegyzék
- /mti/

--

bb 16. / dr. horgos gyula ... 4. folyt./-ju

dr. horgos gyula beszámolója után válaszolt az újságírók feltett kérdéseire. /mti/

--

e m b a r g o : 19 óráig!

bb 40. részvét távirat

hi-ju -cz

1974. október 22.

fock jenő, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét szaddam husszein-nek, az iraki köztársaság forradalmi parancsnoki tanácsa alelnökének sadel jasszim taka, az iraki köztársaság külügyminisztere elhunytá alkalmából. /mti/

--

13.10/ju

- 27 -

13<sup>45</sup>g

bb 37. időjárásjelentés

-ju -cz

1974. október 22.

a meteorológiai intézet jelenti: október 22-én kedden 13 óráig:

az éjszakai lehülés erősödik

európa nagy részének időjárását a középpontjával poznan térségében elhelyezkedő hatalmas kiterjedésű légörvény határozza meg. a légörvényen belül enyhe és hideg levegő keveredik. hatására ma reggel a skandináv-félsziget déli felén, a német-lengyel síkságon az alpok és a kárpátok vidékén, valamint a földközi-tenger nyugati medencéjében sokfelé esett az eső. nyugat-németország egy-két helyéről havazást, olaszországból és a fekete-tenger környékéről zivatarokat jelentettek. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását még mindig az előbb említett légköri képződmény határozza meg.

hazánkban hétfőn borult, rendkívül esős időjárás volt. az ország egész területén esett az eső. a lehullott eső mennyisége általában elérte a 10-15 mm-t, többfelé 20-30, helyenként 35-40 mm-t, de tatabányán 41, mórton 47, debrecenben 66, kékestőn 71 mm-t mértek. a hőmérséklet a dunántul nagy részén napközben is csak 4-9 fok között volt. az ország többi részén 10-14 fokig emelkedett. kedd hajnalra 2-6 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt már csak néhány helyről jelentettek esőt. a felhőzet többfelé feloszakadozott, 11 órakor 7-11 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,7 fok volt, a százéves átlagnál 3,00 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 748 mm, mérsékelten emelkedik.

várható időjárás szerda estig: időnként felszakadozó felhőzet, ma elszórtan, szerdán ismét többfelé ismétlődő eső, a magasabb hegyeken havazás. élénk, időnként erős, néhány helyen viharos lökésekkel kísért délnyugati, nyugati szél. az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0-plusz 5 fok között, helyenként talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 10 fok körül.

a duna vizállása budapestnél : 322 cm. /mti/

--

13.20/ju

- 28 -

13<sup>45</sup>g

bb 39. országos és nemzetközi kereskedelmi pénztárosverseny a népstadionban

t kf/s um ie cz

1974. október 22.

negyvenöt hazai vállalat és szervezetet 364, valamint négy ország 32 „közértesének”, részvételével ezen a héten tartják a iv. országos és a ii. nemzetközi önkiszolgáló pénztárosversenyt a népstadion sajtótermében - jelentette be kedden a verseny színhelyén rendezett sajtótájékoztatón dr. fülöp sándor, a kerorg igazgatóhelyettese. a versenyek már hétfőn megkezdődtek a budapesti kereskedelmi vállalatok pénztárosainak vetélkedőjével. ezután sorban tartják az állami, a szövetségi, majd a szektorok közötti versenyt, s pénzteken mérik össze tudásukat a bolgár, a csehszlovák, a lengyel, a magyar és az ndk élelmiszer-kereskedelem legjobb pénztárosai.

az egyre szélesebb körben terjedő korszerű vásárlási forma, az önkiszolgálás kulcsembere a pénztáros, rajta múlik, hogy a vevő milyen gyorsan végez az üzletben. a pénztárosi munka gyorsítását, pontosságát, begyakorlását, az áru- és a gépkezelési ismeretek bővítését szolgálja az országos verseny, amelynek előkészületeiben több ezer pénztáros vett részt. a versenyen számot kell adni a teljes pénztárosi munkából, a gép üzembehelyezésétől 100 tétel pontos blokkolásáig, illetve a pénz visszaadásáig. az első napi eredmények biztatóak. a 10 évvel ezelőtti első házi versenyeken a kötelező 100 tétel blokkolásához és a pénz visszaadásához még több mint 5 percre volt szükség, most a „lassabb”, pénztárosok is fele annyi idő alatt végeztek.

a magyar tapasztalatok alapján a kgst országok kereskedelme is rendez hasonló versenyeket. magyar kezdeményezésre a kgst illetékes munkacsoportja ez év tavaszán kidolgozta a nemzetközi versenyszabályzatot, amelynek alapján az országok közötti vetélkedőt rendezik, ezentul két évenként.

a nemzetközi verseny egyben nemzetközi tapasztalatcsere is. a delegáció vezetői konferencián beszélnek meg országaik önkiszolgáló hálózatának helyzetét, az üzletek technikai és technológiai szervezethez, a bolthálózat kapacitását bővítő intézkedéseket. a verseny színhelyén rögtönzött kiállításon bemutatják a kgst szakosítás alapján hazánkban gyártott pénztárgépeket - az irodagépipari- és finommechanikai vállalat évente 16-20 ezret exportál belőlük évente a szocialista országokba - a jászberényi hűtőgépgyár szállítószalagos pénztárfülkét -, amely legalább 20 százalékkal gyorsítja a pénztárosok munkáját és napi 7-8 mázsa áru emelgetésétől mentesíti őket - és kiállították a híradástechnika ipari szervezet bolt-el- lenőrzésre-vezetésre alkalmas zárt televízió láncát is./mti/

--

13.20/um

14<sup>00</sup>g

bb 41. szakmai vetélkedő az ikarusban

i ni/gk um ie cz

1974. október 22.

kedden szakmai vetélkedő kezdődött az ikarusban a kisbizottság rendezésében a közúti járműprogramban részt vevő tizenöt vállalat huszonhét fiatal szakmunkásának részvételével. a fiataloknak két szakmában - esztergályos és lakatos - kell bizonyítaniuk felkészültségüket, és a háromnapos verseny folyamán politikai tájékozottságukról is számot adnak. /mti/

bb 42. nemzetközi televíziós oktatási konferencia egerben

vid/um kz cz

1974. október 22.

kedden egerben megnyílt a televíziós oktatás időszaki kérdéseit elemző nemzetközi konferencia. 21 ország - közöttük hazánk - mintegy 120 szakembere megvitatta a televíziós oktatás eddigi tapasztalatait, keresi az iskolatelevízióalkalmazásának még hatékonyabb módszereit. megvizsgálják a résztvevők azt is, hogyan segítheti a televízió a pedagógusok szakmai képzését, továbbképzését, az új pedagógiai törekvések elterjesztését. téma lesz továbbá a tanulók felkészítése a televíziós órára.

a konferencián nem tartanak terjedelmes előadásokat. a delegátusok filmeket mutatnak be, s csak röviden ismertetik a célját, a kapcsolódó törekvéseket.

a nemzetközi konferencia október 26-án a tapasztalatok összegezésével zárul. /mti/

bb 43. a sáros földeken - betakarítás borsodban

vid/um cz

1974. október 22.

bár a több napos esőzések után mindig sáros a talaj borsodban, a keddi esetenként napsütéses időjárásban újra be-népesültek a szántóföldek az ország legészakibb megyéjében.

/folyt.köv./

13.25/um

14<sup>00</sup>g

- 30 -

bb 43./sáros ...folyt./um

a lejtős területű részeken, többek között az encsi járásban a tsz-tagok, családtagok, az általános iskolák felsősztályos tanulói, több mint háromezren dolgoznak a sáros földeken, szedik a cukorrépat, törlik a kukoricát. a bodrogközi részeken elsősorban a napraforgó betakarításán szorgoskodnak. a gazdaságoknak segítettek a szerencsi, az encsi gimnázium, valamint a szakmunkásképző intézetek fiataljai is. a bodrogközi állami gazdaság több mint hétszáz hektáros gyümölcsösében „dagasztották a sarat”, a sárospataki középiskolák és tanítóképző növendékei, a gazdaság dolgozói mellett.

újából megkezdték a szüretet a tarcali szőlészeti és borászati kutatóintézet, a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát szőlőiben. mindkét helyen a területen fekvő községek lakóit „mozgósították”, elsősorban erre a munkára.

a leszedett termés biztonságba helyezése kívánja a legnagyobb erőfeszítéseket a felázott földutakon. a szállítókosik elé nem egyszer két-három traktort is „befognak”, hogy a rakományt a kövesutra vontassák. /mti/

bb 44. árvíz a baradla barlangban

vid/um cz

1974. október 22.

az utóbbi hetekben az aggtelek környéki karsztvidékre zúdult több mint kétszázmilliméteres csapadék a leszivárgás után most jelentkezik a világhírű aggteleki cseppkőbarlangban. a földalatti sziklaüregben átfolyó styx és acheron patakok percenként több mint háromszáz köbméter vizet szállítanak a cseppkőcsodákkal szegélyezett földalatti járatokon. a hatalmas vízmennyiség fülsiketítő dübörgése betölti a ki-tűnő akusztikájú hangversenytermet, s a víztömeg a kiépített betonjárdák fölött mintegy két méter magasan hullámozik

a hatalmas tömegű víz a jósva-forrásban jut felszínre, s előntötte a barlanghoz vezető utat is, ezért tizen a szakaszon szünetel a forgalom. /mti/

13.30/um

14<sup>10</sup>g

- 31 -

bb 45. forgalomkorlátozás a vasuton és a közuton

vid-ju -cz

1974. október 22.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság területén kialakult árvízi helyzet több helyen megrongálta a vasutvonalakat, illetve a közutat. ezért a MÁV miskolci igazgatósága több helyen ideiglenesen szünetelteti a vasuti közlekedést. heves megyében a vámospörk-ujszász-szolnok közötti vonalon jászárokszállítás és jászárdőzsa között szünetel a vasuti forgalom, az utasokat ezen a szakaszon autóbusszal szállítják. ugyancsak vonatpótló autóbusszokkal oldják meg a szállítást verpellét és liszkővölgy között, ahol a vasuti pálya több mint háromszáz méterrel víz alá került. kedd reggeltől a személyszállítást autóbusszokkal bonyolítják le. borsodban sajkóházát csak terelőúton, szuhakállón keresztül lehet vasuton elérni.

a kpm borsod megyei közuti igazgatósága tizenhárom utvonalat lezárt, további tizenegy közuton pedig forgalomkorlátozást rendelt el. borsod északi részében, az abauji, valamint a cserehádi részekben fél- egy méteres vízátfolyások, máshol földleomlások tette szükségessé a biztonsági intézkedéseket. lezárták többek között a miskolcraól illafüreden át egerbe vezető ut illafüredi részét, ahol több mint félméteres víz hömpölyög az úton. a gépkocsik bükkszentlászló-bükkszentkereszten át érhetnek egerbe. /mti/

--

bb 46. forróvíz-távvezeték pécsett

vid-ju -cz

1974. október 22.

egy héten belül két létesítménnyel gazdagodott pécs hőszolgáltatási rendszere. a múlt kedden helyezték üzembe a több mint ötven millió forint költséggel létesített új hőközpontot, most pedig a hasonló összegért épített 500-as átmérőjű forróvíz-távvezeték, amely a megújuló sziget-város és a kertváros ujlakóházainak, intézményeinek fűtését biztosítja. /mti/

--

13.45/ju

- 32 -

14<sup>30</sup>g

bb 47. országos kisz-akció a pályakezdő fiatal szakmunkások segítésére

i pr/tm-ju hi -cz

1974. október 22.

egy-egy tanév végeztével körülbelül 165.000, felsőfoku, középfoku, vagy általános iskolai tanulmányait befejező fiatal áll munkába; közülük a legtöbben - 60-65 ezren - szakmunkásként lépik át életük első „igazi” munkahelyének küszöbét. a velük, az új munkásnemzedékkel való törődés fontosságát bizonyítja, hogy pályakezdésük, beilleszkedésük segítése helyet kapott a kisz központi bizottságának az mszmp xi. kongresszusát, hazánk felszabadulásának 30. évfordulóját köszöntő országos akcióprogramjában. hogyan hívják életre az üzemi kiszervezetek a pályakezdő fiatalokat patronáló mozgalmat? - erre ad választ a kisz kb ifjuniók tanácsának állásfoglalása.

az első munkavállalás jelentős fordulópontra minden fiatal életében, hiszen bizonyítaniuk kell szakmai tudásukat, rátermettségüket, s ugyanakkor meg kell ismerkedniük a szűkebb munkahelyi közösséggel, szokásaival, a gyár, az üzem hagyományával, - állapította meg az ifjuniók tanácsa. a harmónikus beilleszkedéshez természetesen együttes, összehangolt munkával segítséget nyújtanak az állami és társadalmi szervezetek, az iskolák és a munkahelyek. sok helyen már hagyományos az ünnepléses szakmunkások avatás, a pályakezdő fiatalok fogadása, az üzem bemutatása. hosszan lehetne sorolni a jó példákat, a bevált, használható módszereket, de bőven van példa az ellenkezőjére is: a beilleszkedés segítésén a munkahelyek nagy részében ma még csak a belépők fogadásának megszervezését, a kezdéshez szükséges információk közlését értik.

az ifjuniók tanácsa nagy jelentőségűnek tartja, hogy a pályakezdők fogadása, beilleszkedésének segítése „egyéni szabott”, legyen. az alapelv: minden pályakezdő fiatalot patronálni kell, akinek szüksége van a segítségre. olyan idősebb, szakmai és élettapasztalattal rendelkező dolgozóknak kell szárnyaik alá venniük a fiatalokat, akiknek felkészültsége és közösségi magatartása alkalmas a személyes példamutatásra, a tudásközvetítésére. a patronálás módszerei természetesen lehetnek különbözőek, tartalmuk azonban ugyanaz: a szakma elméleti ismereteinek gyakorlati fogásainak átadása, szakmaszeretetre nevelés, a munkásmozgalom eszméinek elmélyítése, a közösségi beilleszkedés segítése, a továbbképzés iránti igény felkeltése.

/ folyt. köv. /

13.55/ju

- 33 -

14<sup>50</sup>

bb 47. / országos kisz-akció ... 1. folyt./-ju

a szakmunkástanulókat és pályakezdő fiatalokat patronáló mozgalom rendszerének kialakítása, megszervezése, országos elterjesztése csak széleskörű társadalmi összefogással, az állami és társadalmi szervek összehangolt munkájával lehetséges. jelen-tős feladatok várnak azonban a munkahelyi kisz-szervezetekre is. amelyeknek kezdeményezniük kell a mozgalom megszervezését, pályaválasztási megbízott kinevezését, segíteniük kell a patronálás tartalmának kialakításában, s folyamatosan figyelemmel kell kísérniük, ellenőrizniük és értékelniük a mozgalmat. jól tudjuk, - hangzik az állásfoglalás - hogy a patronálás megszervezése önmagában nem elegendő a zökkenőmentes munkahelyi beilleszkedéshez, hiszen nem pótolhatja a közvetlen munkahelyi kollektíva, a szocialista brigád, a kisz-szervezet közösségét, erejét, segítő gondoskodását; csak azzal együtt alkothat teljes egészet.

a kisz kb ifjummunkás tanácsa - a mozgalom országos elterjesztésére, megszilárdítására és egyesítendő tapasztalatainak összegyűjtésére - az 1975. évi ifjummunkás napok egyik fontos eseményeként meghirdette a patronálók első országos tapasztalatcseréjét. /mti/

-.-

bb 48. a rendkívüli helyzetben is zöld utat az élelmiszert és energiahordozót szállító vonatoknak - nyugat-magyarországi vasutas tanácskozás szombathelyen

vid-ju -cz

1974. október 22.

a nyugati országrész őszi vasuti csúcspörgalmi helyzetéről és a téli forgalomra való felkészülésről tanácskoztak kedden szombathelyen a nagyobb máv szolgálati helyek vezetői. dr. horváth lajos, a szombathelyi máv igazgatóság vezetője közölte, hogy az öt megye vasuti forgalmát lebonyolító igazgatóságnak mintegy tízmillió tonna árut kell az idén elszállítani. ebből 7.2 millió tonna már megérkezett a címzettekhez. a még hátralévő mennyiség elszállítása rendes időjárási körülmények közepette is próbára teszi a 13.000 vasutast, az idei őszen azonban fokozott mértékben. a máv nagy hálózati feladatainak teljesítése miatt a szokásosnál kevesebb vagon áll az igazgatóság rendelkezésére. tetőzi a gondokat, hogy a fuvaroztatók egyenlőtlenül rendelnek vagonokat, a hétvégeken, munkaszüneti napokon és éjszakánként alig rakodnak, így olyan helyzet áll elő, hogy hétköznapokon nem tudják kielégíteni a vállalatok kocsiigényeit, hétvégeken pedig kihasználatlan vagonok vesztegelnek.

az igazgató bejelentette, hogy minden körülmények között zöld utat biztosítanak az igazgatóság területén lévő két cukorgyárba címzett vagonoknak, irányvonatoknak. hasonlóan bánnak a szenet, olajat, tüzfát, élelmiszereket szállító szerelvényekkel. / folyt. köv./

14.00/ju

- 34 -

14/15

bb 48. / a rendkívüli helyzetben ... 1. folyt./-ju

jobb munkaszervezéssel csökkentik a kocsi fordulót, vagyis a két rakodás közötti időt. ezt úgy érik el, hogy növelik a teherconatok utazási sebességét és terhelését. az utóbbi időben szerelvényenként 9 tonna túteljesítést értek el. így több fuvar lebonyolítható egy egy vagonnal, s eredményesebbé válik a kocsigazdálkodás.

a sok csapadék forgalombiztonsági szempontból is rendkívüli feladatok elé állítja a vasút dolgozóit. az átázott töltések ről, állomási, rendezőpályaudvari, rakodótéri terepről el kell vezetni a vizet mert fennáll a felfagyás veszélye s az kárt tesz a berendezésekben, veszélyezteti a forgalom biztonságát.

a nehézségeken segít a kongresszusi munkaverseny amelyben több mint ötszáz szocialista brigád is részt vesz. elsősorban rájuk számítanak a téli forgalom zökkenőmentes lebonyolításában is. új diesel mozdonyokat kap az országrész vasuti hálózata, a télres modern eszközökkel veszik fel a küzdelmet szükség esetén a téli akadályokkal is. /mti/

-.-

bb 49. magyarország - norvégia

i tf/tm um hi cz

1974. október 22.

mint már jelentettük: trygve bratteli, a norvég királyság miniszterelnöke - fock jenőnek, a minisztertanács elnökének meghívására - hivatalos látogatást tesz magyarországon. ez lesz az első alkalom, hogy norvég kormányfőt fogadjunk hazánkban.

tóth ferenc, az mti diplomáciai tudósítója írja:

magyarország és norvégia a második világháború alatt megszakadt diplomáciai kapcsolatait 1947-ben újította fel. stockholmi nagykövetségünk akkreditáltuk oslóba is, ahol 1955-ben létesítettünk követséget. diplomáciai kapcsolatainkat 1965 február 26-án nagykövetségi szintre emeltük. budapesten 1968 óta működik állandó norvég nagykövetség.

/folyt.köv./

- 35 -

13.50/um

100

állami, politikai élet

a magyar népköztársaság és a norvég királyság közötti kapcsolatok jók és - alapvetően - problémamentesek. azzal a várakozással tekinthetünk most a miniszterelnöki látogatás elé, hogy előmozdítja a kétoldalu kapcsolat és a nemzetközi együttműködés szélesítését. az első lépés politikai kapcsolataink normalizálásában 1961-ben történt meg. puja frigyes vezetésével jószolgálati küldöttség utazott norvégiába, a delegációt fogadta a külügyminiszter és a parlament elnöke. 1965-ben sarlós istvánnal az élen fővárosi tanácsi delegáció látogatott norvégiába, s még ugyanebben az évben a magyar kereskedelmi kamara ~~elnöke~~, kallós ödön norvég kereskedelmi kamarai meghívásnak tett eleget. 1966-ban hazánkban járt az interparlamentáris unió norvég csoportjának delegációja. ezt a látogatást 1967-ben viszonztuk. 1970-ben péter jános külügyminiszterként látogatást tett akkori kollégája, lyng meghívására. ingvaldsen-nek, a norvég parlament elnökének korábbi látogatását viszonzta az apró antal vezette magyar országgyűlési küldöttség 1972-ben.

minisztériumok közötti közvetlen kapcsolatok felvételére 1973 tavaszán került sor, amikor dr. biró józsef látogatott norvégiába, partnere, jens evensen ezt 1974 márciusában viszonzta. a szakszervezeteink közötti együttműködés - amely nemzetközi téren történik - élénk és tartalmas. több ágazati szakszervezet küld és fogad - titkári szintű - tanulmányi delegációkat. rendszeres a két ország szakszervezeti ujságíróinak kapcsolata is.

szerződéses kapcsolatok

utján az első lépést az 1959-ben kötött légügyi egyezmény jelentette. 1960 elején került sor árucsereforgalmi megállapodás aláírására. kulturális munkatervet 1966-ban cseréltünk, s ez alkalommal új - három évre érvényes - árucsereforgalmi megállapodást is kötöttünk. újabb öt évre szóló árucsereforgalmi megállapodást írt alá péter jános 1970-es oslói látogatása alkalmával, s egyuttal parafáltuk a látogatáson az első államközi ipari-gazdasági-műszaki kooperációs megállapodásunkat.

/folyt.köv./

14.00/um

150

gazdaság - növekvő áruforgalom

norvégiával a felszabadulás után először 1946-ban kötöttünk árucsereforgalmi és fizetési megállapodást. szerződéses kapcsolataink kezdetét egyébként kereskedelmi és hajózási szerződés jelentette. az első hosszulejratu árucsereforgalmi megállapodást - három évre szólóan - 1963-ban kötöttük, ekkor tértünk át a konvertibilis fizetési rendszerre. 1970 januárjában irtuk alá az első öt évre szóló árucsereforgalmi megállapodást. 1970 júniusában gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodást kötöttünk norvégiával.

az országaink közötti áruforgalom nem nagy volumenű, az utóbbi években azonban jelentősen növekedett. 1973-ban az export az 1960 évi forgalomnak több mint négyszeresére, az import öt és félszeresére emelkedett. mindemellett még számos kiaknázatlan lehetőség van a magyar-norvég gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésére.

exportunk mintegy kétharmadát anyagok, ilyen jellegű cikkek teszik ki. főbb tételei: hengerelt áruk, acélcsövek, acélalukábel, fűrészipari termékek és paraffin. behozatalunk túlnyomó hányadát halászati termékek /halliszt, halolaj és halfilé/ jelentik; ezek részaránya az összes importon belül 1973-ban 80 százalék volt, s 1974 első félévében 64.6 százalék. a fennmaradó rész zömmel papírárut, műrostot, vegyi anyagokat, ferromangánt, valamint erőátviteli kábeleket jelent.

norvégia az első között vezetett be széles körű liberalizációt a szocialista országokból származó importra. a magyar exportnak 96 százalékát bonyolítják le a korlátozásmentes szektorban, a kontingensek csak néhány textilféleség tekintetében korlátozottak.

kulturális lehetőségeink

még nincsenek teljes egészében kihasználva a viszonylag szűk keretek között sem. a két ország rádió- és televízió-elnökeinek találkozására 1968-ban budapestten került sor. tömpe istván ezt a látogatást 1971-ben viszonzta. irodalmi és színházi téren egyelőre mértékletes az érdeklődés norvégiában a magyar alkotások iránt.

/folyt.köv./

14.05/um

1510

bb 49./ magyarország - ...3.folyt./um

műszaki-tudományos kapcsolataink területén az idén megrendezett norvég műszaki hét jelentett rangos eseményt hazánkban. a két főváros között 1966-ban felvett kapcsolatok folytatódtak 1968-ban sarlós istván norvégiai látogatásával. 1970 április 4-én budapestet ismertető kiállítást nyitottunk meg a norvég fővárosban, osló városát bemutató kiállítást 1971 júniusában rendeztünk fővárosunkban. az oslói polgármester 1972-ben részt vett a budapesti centenáriumi ünnepségen.  
/mti/

--

bb 50. pályázati felhívás a magyar néphadsereg katonai főiskoláira

i pr/tm um hi cz

1974. október 22.

a honvédelmi miniszter - a belügyminiszterrel, az oktatási miniszterrel és a kisz központi bizottságának első titkárával egyetértésben - pályázati felhívást tett közzé: jelentkezzenek a magyar néphadsereg katonai főiskoláira azok a fiatalok, akik önként vállalják a fegyveres szolgálatot, s a magyar néphadseregnek, illetve a belügyminisztérium határőrségének hivatásos tisztjei kívánnak lenni. a jelentkezés feltételei: büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, magyar állampolgárság, egészségi és fizikai alkalmasság, középiskolai végzettség, nőtlen családi állapot, s 21 évnél nem magasabb életkor. azok a pályázók, akik az 1974-75-ös tanévben fejezik be középiskolai tanulmányaikat, a középiskola igazgatójától kaphatnak jelentkezési lapot, a korábban végzettek /sorkatonák is/ budapesten a fővárosi kiegészítő parancsnokságon, vidéken a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságon szerezhetik be a lapot. ehhez mellékelni kell: sajátkezűleg írt részletes önéletrajzot, erkölcsi bizonyítványt, a korábbi esztendőkből végzetteknek az érettségi bizonyítványt is. a középiskolát idén elvégzők oklevélüket, bizonyítványukat a vizsgát követően, de legkésőbb június 30-ig juttassák el annak a főiskolának a parancsnokságához, ahová felvételt nyertek.

/folyt.köv./

- 38 -

14.25/um

15/8

bb 50. /pályázati ...folyt./um

a jelentkezők pályázhatnak a kossuth lajos katonai főiskola gépesített lövész, páncélos, csapatfelderítő, tábori tüzér, műszaki, vagy határőr szakára, a zalka máté katonai műszaki főiskola légvédelmi tüzérparancsnoki, légvédelmi rakéta, vegyvédelmi, híradó, rádiólokátor, jármű, fegyverzeti vagy hadtáp-szakára, továbbá a kilián györgy repülő műszaki főiskola repülőműszaki, repülőgépvezetői szakára. a szakok részletes ismertetését a ,,tájékoztató a magyar néphadsereg katonai főiskoláiról,, című kiadvány tartalmazza. pályázati határidő : 1975. január 15., a repülőgépvezetői szakra pedig 1974. november 15-e. a pályázók 1975 februárjában, márciusában felvételi vizsgán vesznek részt. a felvételi: egészségi alkalmassági vizsgálat, képességvizsgálat, matematika /repülőgép-vezető jelölteknek ehelyett orosz nyelv/ fizika /szakközépiskolát végzők esetében az azt helyettesítő géptan, elektrotechnika, mechanika stb./ ismeretek felmérése a középiskolában elért osztályzataik alapján.

a felvételi vizsgán részt vett pályázókat a főiskolák parancsnokai döntésükről 1975 március 15-ig írásban értesítik. a katonai főiskolák első évfolyamán a tanulmányi év kezdete: 1975 augusztus 1-5. a főiskolai hallgatók teljes ellátásban, havonta illetményben, a második félévtől kezdődően - elért tanulmányi eredményeiktől függően - tanulmányi pótlékban részesülnek. a tanévet eredményesen befejezett hallgatók részére 24 nap szabadság jár. a tanulmányi idő négy év. a harmadik tanulmányi évet eredményesen befejezett hallgatók zászlósi rendfokozatot kapnak. a főiskolát sikeresen elvégzett és felavatott hallgatók a magyar néphadsereg, illetve a belügyminisztérium határőrség hivatásos tisztjei lesznek. a katonai főiskolán szerzett oklevél - a katonai szakképesítéssel egyidejűleg- meghatározott szakon üzemmérnöki, üzemgazdász, vagy általános iskolai tanári képzést is nyújt./mti/

--

bb 51. katona-fiatalok, ifjumunkások emlékturája

i pr/tm um h cz

1974.október 22.

emlékturára indulnak október 26-án a zalka máté katonai műszaki főiskola ,,nógrádi sándor,, kisz alapszervezetének tagjai, a budapesti vegyiművek ifjumunkásai, s a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz tartozó alakulatának komszomolistái: felkeresik azokat az emlékhelyeket, ahol 30 esztendeje nógrádi sándor, a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő, internacionalista harcosságának partizán egysége vívta harcát a fasisztákkal.  
/folyt.köv./

- 39 -

14.30/um

15/8

bb 51./katonai-fiatalok ...folyt./um

az emléktúra részvevői október 26-án salgótarjánban megkoszorúzzák a tanácsköztársaság katonáinak, illetve a második világháború partizánjainak emlékművét, majd felkeresik a karancsberényi partizán emlékmúzeumot. másnapi uticéljuk csehszlovákia, közelebről abroncsos-puszta, ahol a nógrádi egység 1944 december 28-án nyolcórás ütközetben zúzott szét egy zászlóaljat. az emléktúrát radzovcén barátsági találkozó zárja a szlovák fiatalokkal./mti/

-. -

bb 52. kevés és drága a fehéritett cellulóz, növelik a barna csomagolóanyagok arányát - a papíripari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/mm um ie cz

1974. október 22.

1974-ben a nemzetközi papírpiacon tartós és ismétlődő, meredek áremelkedésekkel kísért konjunktúra bontakozott ki. a világ papírfogyasztása már a múlt évben megközelítette a 150 millió tonnát, s az idén belépő új papírkarton-előállító kapacitások összmenyisége két-három millió tonnával maradt el a szükségéstől. pedig a világ lakosságának száma, s ezzel a papírigény is rohamosan nő; évente mintegy tízmillióval növekszik az iskoláskorú elérők tábora, s emellett számításba kell venni azt is, hogy a felnőttek milliói vesznek részt továbbképzésben, jelentősen meghosszabodott az aktív életkor, megnőtt az információigény, s állandóan gyorsuló csomagolás technika fejlődése is. újabb lökést adott a papírfogyasztás növekedéséhez az olajellátás terén 1973-74-ben előállott kritikus helyzet, a műanyagok átmeneti hiánya, ami szintén a papíralapú csomagolóanyagok irányába tolta el a keresletet. hozzájárult ehhez az is, hogy az el nem bomló és egyelőre újra fel nem használható műanyag környezetszennyező, a papír viszont a személtől visszavihető a termelés ciklusába. végül az egészségügyben, higiéniaiban is rohamosan - és kívánatosan - tért hódít a papír. magyarországon például hét év alatt meghuszaszorosodott a papírzsebkendő - s számottevően nőtt a papírból készült szalvéta, asztalterítő és wc-papír felhasználása is. egy sor egyéb papírtermék - mint például a papírpelenka, a kórházi, élelmiszeripari, sport, stb. papíruházat használata is most van elterjedőben.

/folyt.köv./

- 40 -

14.35/um

1580

bb 52./ kevés és drága ...folyt./um

mindezt az 1975. évi országos ellátás kérdéseit taglaló keddi sajtótájékoztatón mondták el a papíripari vállalat vezetői. rámutattak arra, is, hogy hazánkban az egy főre jutó papírfelhasználás az 1938. évi nyolc kilogrammról 1965-ben 29 kilogrammra nőtt, jelenleg már megközelíti, 1975 végére pedig eléri az 55-57 kilogrammot, 1990-re pedig már 90-110 kilogrammos egy főre jutó papírfelhasználás várható. az idén magyarországon körülbelül 550 ezer tonna papírkartont használnak fel, s ennek a mennyiségnek csupán nem egészen 60 százalékát tudja előállítani a hazai ipar, a többit importálják. a hazai papírgyártáshoz most elenyészően kevés cellulóz készül idehaza, a szocialista beszerzéseket kiegészítő tőkés importot pedig rendkívül megnehezíti az infláció és a spekuláció. az árak már említett rohamos emelkedésének hatását csak nagy erőfeszítésekkel tudják költségvetésből ellensúlyozni. mindez az állami szerveket, a külkereskedelmet, elsősorban a papíripari vállalatot - remélhetően átmeneti - lépések megtételére kényszeríti.

az idén körülbelül 330 ezer, jövőre pedig várhatóan 345 ezer tonna papír készül magyarországon. ehhez ugyanennyi rost - ezen belül 130-150 ezer tonna cellulóz - valamint facsiszolat, papírhulladék és egyéb anyagok szükséges. az importárak növekedése 2.6 milliárd forint következtében költségtöbblettel kell számolni. 1977-78-tól kezdve a magyar papíripar cellulóz-ellátása a kgst-megállapodás alapján közös beruházással épülő usztya ilim-i cellulózzgyár, valamint a jugoszláv cellulózzgyári együttműködés révén s hosszútávra biztosított, addig azonban, a kritikus 1975-76-os évekre fokozott papírtakrécosságra, és a barna csomagolóanyagok arányának növelésére van szükség. ez utóbbiakhoz ugyanis nem kell fehéritett cellulóz, ami mellel a fehéritő eljárás következtében az előbbinél gyengébb teherbírásu terméket ad. az év utolsó negyedében már valószínűleg barna, de az eddiginél erősebb csomagolásban kerül a boltokba a cukor, a só, a liszt és több más termék. barna színű lesz az áruházakban, és az üzlethálózatban használatos ugynevezett leszakító tekercs is. az 1975. évi árrendezések során emelkedik több papírtermék termelődő, valamint néhány, nem tömegigényeket kielégítő papírtermék fogyasztói ára, de nem változnak a lakosság által tömegben használt papírcikkek árai. így például az iskolai célokat szolgáló papíráruk, az egészségügyi papírok, a könyvek, az újságok ára változatlan marad. /mti/

-. -

- 41 -

14.40/um

1580

bb 51./katonai-fiatalok ...folyt./um

az emléktúra részvevői október 26-án salgótarjánban megkoszorúzzák a tanácsköztársaság katonáinak, illetve a második világháború partizánjainak emlékművét, majd felkeresik a karancsberényi partizán emlékműzeumot. másnapi uticéljuk csehszlovákia, közelebbről abroncsos-puszta, ahol a nógrádi egység 1944 december 28-án nyolcórás ütközetben zúzott szét egy szászlőaljat. az emléktúrát radzovcén barátsági találkozó zárja a szlovák fiatalokkal./mti/

-.-

bb 52. kevés és drága a fehérített cellulóz, növelik a barna csomagolóanyagok arányát - a papíripari vállalat sajtótájékoztatója

t ol/mm um ie cz

1974. október 22.

1974-ben a nemzetközi papíripiac tartós és ismétlődő, meredek áremelkedésekkel kísért konjunktúra bontakozott ki. a világ papírfogyasztása már a múlt évben megközelítette a 150 milliós tonnát, s az idén belépő új papírkarton-előállító kapacitások összmenyisége két-három milliós tonnával maradt el a szükségestől. pedig a világ lakosságának száma, s ezzel a papírigény is rohamosan nő; évente mintegy tízmillióval növekszik az iskoláskorú elöljárók tábora, s emellett számításba kell venni azt is, hogy a felnőttek milliói vesznek részt továbbképzésben, jelentősen meghosszabodott az aktív életkor, megnőtt az információigény, s állandóan gyorsuló csomagolás technika fejlődése is. újabb lökést adott a papírfogyasztás növekedéséhez az olajellátás terén 1973-74-ben előállott kritikus helyzet, a műanyagok átmeneti hiánya, ami szintén a papíralapú csomagolóanyagok irányába tolta el a keresletet. hozzájárult ehhez az is, hogy az el nem bomló és egyelőre újra fel nem használható műanyag környezetszennyező, a papír viszont a személtől visszavihető a termelés ciklusába. végül az egészségügyben, higiéniaiban is rohamosan - és kívánatosan - tért hódít a papír. magyarországon például hét év alatt meghuszoszodott a papírzsebkendő - s számottevően nőtt a papírból készült szalvéta, asztalterítő és wc-papír felhasználása is. egy sor egyéb papírtermék - mint például a papírpelenka, a kórházi, élelmiszeripari, sport, stb. papíruházt használata is most van elterjedőben.

/folyt.köv./

- 40 -

14.35/um

1580

bb 52./ kevés és drága ...folyt./um

mindezt az 1975. évi országos ellátás kérdéseit taglaló keddi sajtótájékoztatón mondták el a papíripari vállalat vezetői. rámutattak arra, is, hogy hazánkban az egy főre jutó papírfelhasználás az 1938. évi nyolc kilogrammról 1965-ben 29 kilogrammra nőtt, jelenleg már megközelíti, 1975 végére pedig eléri az 55-57 kilogrammot, 1990-re pedig már 90-110 kilogrammos egy főre jutó papírfelhasználás várható. az idén magyarországon körülbelül 550 ezer tonna papírkartont használnak fel, s ennek a mennyiségnek csupán nem egészen 60 százalékát tudja előállítani a hazai ipar, a többit importálják. a hazai papírgyártáshoz most elenyészően kevés cellulóz készül idehaza, a szocialista beszerzéseket kiegészítő tökéletes importot pedig rendkívül megnehezíti az infláció és a spekuláció. az árak már említett rohamos emelkedésének hatását csak nagy erőfeszítésekkel tudják költségvetésből ellensúlyozni. mindez az állami szerveket, a külkereskedelmet, elsősorban a papíripari vállalatot - remélhetően átmeneti - lépések megtételére kényszeríti.

az idén körülbelül 330 ezer, jövőre pedig várhatóan 345 ezer tonna papír készül magyarországon. ehhez ugyanennyi rost - ezen belül 130-150 ezer tonna cellulóz - valamint facsiszolat, papírhulladék és egyéb anyagok szükséges. az importárak növekedése 2.6 milliárd forint következtében költségtöbblettel kell számolni. 1977-78-tól kezdve a magyar papíripar cellulóz-ellátása a kgst-megállapodás alapján közös beruházással épülő usztya ilim-i cellulózzgyár, valamint a jugoszláv cellulózzgyári együttműködés révén s hosszútávra biztosított, addig azonban, a kritikus 1975-76-os évekre fokozott papírtakrécosságra, és a barna csomagolóanyagok arányának növelésére van szükség. ez utóbbiakhoz ugyanis nem kell fehérített cellulóz, ami mellel a fehérítő eljárás következtében az előbbinél gyengébb teherbírásu terméket ad. az év utolsó negyedében már valószínűleg barna, de az ediginél erősebb csomagolásban kerül a boltokba a cukor, a só, a liszt és több más termék. barna színű lesz az áruházakban, és az üzlethálózatban használatos úgynevezett leszakító tekercs is. az 1975. évi árrendezések során emelkedik több papírtermék termelői, valamint néhány, nem tömegigényeket kielégítő papírtermék fogyasztói ára, de nem változnak a lakosság által tömegben használt papírcikkek árai. így például az iskolai célokat szolgáló papíráruk, az egészségügyi papírok, a könyvek, az újságok ára változatlan marad. /mti/

-.-

- 41 -

14.40/um

1580

bb 58. a lakásépítés ütemét vizsgálta a csongrád megyei tanács vb

vid/um z cz

1974. október 22.

a lakásépítés helyzetéről tárgyalt kedden szegeden tartott ülésén a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. többek között rámutattak, hogy a negyedik ötéves tervidőszak első három és fél évében 14.019 lakást építettek a megyében, 1.240-el többet, mint amit erre a három és fél évre eredetileg terveztek. a vb tagjai ezért a lakóházak építésének ütemét kielégítőnek ítélték. biztató az is, hogy az 1975 végéig tervezett 360 munkáslakásból 76-ot szegeden már átadtak rendeltetésének, 22 helyi üzem hathatós anyagi támogatásával.

az összképet vizsgálva rámutattak arra is, hogy amíg a magánérs lakásépítési tervet 1975-ig jelentősen túlteljesítik, a célcsoportos forrásból készülő új otthonok száma előreláthatóan némileg kevesebb lesz a tervezettnél, az árváltozások és más olyan okok miatt, amelyek az elmúlt években növelték az építkezések költségeit.

az előzetes számítások szerint az ötödik ötéves tervben 24.000 lakás épülhet majd a megyében, 20 százalékkal több, mint a jelenlegi tervidőszakban. ezzel kapcsolatban felhívták a városi tanácsok illetékes vezetőinek figyelmét; az építkezési területek előkészítésével már előre úgy készüljenek fel, hogy a két ötéves terv fordulóján is zavartalan legyen a lakásépítkezések üteme. a következő ötéves terv építkezéseinek egyik fontos feladatául azt jelölték meg, hogy a lakásokkal egyidőben készüljenek majd el az új üzletek, iskolák, óvodák és más kapcsolódó létesítmények is az új lakónegyedekben. /mti/

.-.

bb 53. több mint ötezren a borsodi gátakon

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

keddre tovább súlyosbodott a helyzet borsodban, a hernád, a bodrog, a bódva és a sajtó mentén. a bodrog tovább áradt: meg is haladta az eddigi legmagasabb értéket, felsőbereckinél mintegy negyven centiméterrel. sátoraljaujhelynél kilépett medréből a ronyva patak, s tizenkét utcában mintegy kétszázötven házat körülzárt. a házak lakóit kiköltöztették.

/ folyt. köv. /

14.20/ju

- 42 -

1585

bb 53. / több mint ... 1. folyt./-ju

a legsúlyosabb a helyzet a sajtó mentén alakult ki. hét / nem számnév, hanem községnév / község lakosságát teljes egészében kitelepítették, s pogonypusztán helyezték el. további hat községben, - sajtókazán, putnokon, sajtószentpéteren, sajtóvelezden és sajtópüspökiben és dubicsányban - részleges kitelepítésre került sor. kazincbarcikán egy huszonöt házból álló telep lakosságát honvédségi helikopter mentette ki a vízgyűrűből.

érezte hatását az árvíz a borsodi szénbányáknál is. a szuhakállói aknát biztonsági okokból kiüritették.; ugyancsak ki kellett üríteni az edelényi aknát. az utóbbi a bányászokat a megáradt bódva miatt veszélybe került edelény nagyközség védelméhez irányították.

a bükkből lezuduló víz felduszasztotta a színva-patakot, s ezért keddre virradó éjszaka miskolcon is veszélyes helyzet alakult ki. a város észak-nyugati ipari övezetében, a pamutfőzőnál, a volán és a miskolci közlekedési vállalat telephelyénél, valamint a szondi lakótelep környékén tovább erősítik homokzsákokkal a színva partját. számitanak ugyanis arra, hogy a sajtó további áradása visszaduszaszja a már apadásnak indult folyó vizét. /mti/

.-.

bb 54. a bakonykutatók tanácskozása zircen

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

zircen, a bakonyi természettudományi múzeum rendezésében kedden megkezdődött a bakony kutatásával foglalkozó tudósok, múzeumi szakemberek, pedagógusok kétnapos tanácskozása. hadnagy lászló, a veszprém megyei múzeumok igazgató helyettese, megnyitójában utalt arra, hogy több mint 10 esztendővel ezelőtt kezdődött meg a ,, bakony természeti képe, -nek feltárására irányuló kutatási program. a veszprém megyei tanács kezdetől fogva támogatta a bakony hegység természeti kincsének feltárására vállalkozókat, ezt is járult hozzá a zirci természettudományi múzeum létrehozásához, hogy központja, irányítója legyen ennek a munkának. a kutatások eredményeinek fontos része van abban, hogy a megye iskoláiban teljes képet kapnak a körülöttünk lévő élő és élettelen világról, s így jobban megismerik szűkebb hazájuk értékeit.

/ folyt. köv. /

14.30/ju

- 43 -

1548

bb 54. / a bakonykutatók ... 1. folyt./-ju

dr. tóth sándor, a zirci bakonyi természettudományi múzeum igazgatója előadásában rámutatott, hogy a társadalmi bázisra épülő gyűjtőmunka eredményeként - az utóbbi öt év alatt - megkétszereződött a zirci természettudományi múzeum gyűjteménye. ez ma hazánk legnagyobb vidéki természettudományos múzeuma. új lendületet ad a munkának, hogy a magyar tudományos akadémia vesztprémi bizottsága is felvette programjába a bakony kutatást. /mti/

..-

bb 55. elutazott komárom megyéből a skót tanácsi küldöttség

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

befejezte egyhetes komárom megyei látogatását a skót tanácsi küldöttség. a w.g. rankine tanácselnöknek a vezetésével Magyarországon járt midlothian megyei delegáció ipari és mezőgazdasági üzemeket, kulturális, oktatási, szociális és egészségügyi létesítményeket tekintett meg. elhatározták, hogy jövőre városfejlesztési, környezetvédelmi, oktatási és más szakemberek látogatnak majd kölcsönösen egymáshoz, és művészeti csoportokat is cserélnek. mindkét megyében barátság parkot létesítenek, és ennek fát évről-évre a vendégek ültetik majd el. egy-egy városban kölcsönösen utcát neveznek el egymás megyéjéről. /mti/

..-

bb 56. a szokásosnál háromszor több csapadék telítette a talajt, sokfelé belvizek alakultak ki - a szántóföldi gépi munkákat akadályozza a talaj rendkívüli nedvességtartalma

i jf/gk-ju ie -cz

1974. október 22.

kedden sokfelé felszakadozott a felhőzet, a délutáni órákra a nap is kisütött, mindez azonban egyelőre csak azért örvendetes, mert végre megszűntek az országos eszések, - a mezőgazdasági munkák zömét sajnos még mindig nem lehet elkezdeni.

/ folyt. köv./

14.40/ju

- 44 -

15/30

bb 56. / a szokásosnál ... 1. folyt./-ju

a földeken rendkívüli helyzet alakult ki. október első 20 napján az ország középső részén 100-150 milliméternyi csapadék hullott, 100 milliméter alatt a mért mennyiség csak a tiszántul délkeleti részein és a mosonmagyaróvár-keszthelyi térségben maradt; ennél lényegesen több eső áztatta a földeket az északkeleti hegyvidéken - itt 150-200-240 milliméternyi nedvességet kapott a talaj. mindez azt jelenti, hogy a sokévi átlaghoz képest - amely októberben 50-80 milliméter - az ország nagy területein háromszor több nedvesség árasztotta el a földeket, s ez a helyzet az utóbbi 48 órában még tovább romlott, ugyanis az újabb eszések nemegyszer 40-80-100 milliméternyi „utánpótlást”, adtak. ez nagyon sokfelé az országban irreálissá tette a betakarítási munkák megkezdését, már csak azért is, mert a talaj jóformán teljesen „beázott”, a nagy súlyú gépekkel nem boldogulnak, még a legtapasztaltabb traktorok is elakadtak.

a talaj rendkívüli nedvességtartalmára a meteorológiai intézet mezőgazdasági szolgálatának jelentése is utal. ezek szerint országosnak tekinthető az a mérési eredmény, amely a talajvízzel való telítettség állapotát 90 százalékosnak ítéli, sokfelé azonban ennél is magasabb értékek mutatkoztak. nem ritka a 94-95 százalékos sem. ezek szerint a talaj gyakorlatilag már vízfelvevőképességének határát is jutott, és ilyen körülmények között belbizek alakultak ki nem egy gazdaság mélyebb fekvésű területén. igen sokfelé vízben áll a kukorica, a cukorrépa és más termény. csakis a magasabb fekvésű helyeken van kilátás arra, hogy a napos időt kihasználva, a talaj felszikkadása után, aránylag rövid időn belül újra tudják indítani például a vetőgépeket, amelyeknek igen sok munkát kellene még elvégezniük a következő napokban. hasonló a helyzet a cukorrépa és a burgonya betakarításánál. de nem várhatnak már tovább a kukoricával sem. ezen nem változtat az sem, hogy a kukoricák tekintélyes része még be sem érett a napsütés hiánya miatt, ezért a kukoricaszemekből nagyteljesítményű szárító berendezésekben távolítják el a nedvességet. ezek a gépek három műszakban működnek és igen nagy segítséget adnak a veszteségek csökkentéséhez. a gazdaságok előrelátását dicséri, hogy idén nagy anyagi eszközöket fordítottak szárító berendezések vásárlására, ezek nélkül most nem is boldogulnának.

/ folyt. köv./

14.45/ju

- 45 -

15/30

bb 56. / a szokásosnál ... 2. folyt./-ju

a nedves, sáros talajon gyorsan elakadó vontatókon és a betakarító gépeken, sajnos egyelőre nem lehet „segíteni”, a mezőgép tröszt szakemberei a nemrég behozott nagyteljesítményű john deere-traktorokhoz expressz-szereléssel ugyan biztosították a pótlásként érkezett lánctalpakat, amelyekkel a gép a süppedékes talajon könnyebben jár, de az egyéb, gumikeszes traktorok mozgása egyelőre korlátozott. a rizsarátásnál alkalmazott kombájnok szintén lánctalpas megoldásuk, de még így is elakadnak.

a géppárk egy részének átmeneti használhatatlansága miatt előtérbe kerül a kézi munka; nagyon sokfelé törik az országban a kukoricát, és jórészt kézi szedéssel biztosítják a cukorgyárak alapanyagellátását.

a mezőgazdászok véleménye szerint a nehéz helyzet kialakulásához az is hozzájárult, hogy október első tíz napjában 50-60 milliméternyi, a hónap második tíz napjában 60-70 milliméternyi csapadék hullott, tehát igen egyenletes volt az esőzés eloszlása. ez pedig azt jelentette, hogy jóformán egyetlen olyan nap sem volt, amikor zavartalanul működhetek volna a gépek. most napsütésre, széljárásra lenne szükség ahhoz, hogy felszikkadjon a talaj. ezután a magasabb fekvésű helyekre küldhetnék a gépeket, majd fokozatosan kerülnének sorra az esőktől jobban átázott, mlyebben fekvő, remélhetőleg azonban fokozatosan felszáradó területek. /mti/

-. -

bb 59. új tépőüzem a mohácsi dunaparton

vid/kz-ju -cz

1974. október 22.

a textilhasznosító vállalat mohácsi üzemének 30 milliós rekonstrukciója jelentős állomásához érkezett. a város új ipari övezetében, a duna partján, elkészült az 1200 négyzetméter alapterületű, klíma és porélszívó berendezéssel ellátott üvegfa-lu csarnok. világszinvonalon álló gépsorok működnek benne. a textilvágó például óránként ezer kilogramm anyagot aprít. a francia laroche gépművek vatta finomságúra tépi tovább, teljesítménye annyi mint az eddigi öt gépé együttvéve. értékét növeli, hogy olyan textilféléket, műanyagokat is feldolgoz, amit a régi gépek nem tudtak. termelékenységével mellett nagy előnye, hogy tűz- és munkavédelem szempontjából tökéletes. a rekonstrukció eredményeként a mohácsi tépőüzem 6000 tonna anyagot dolgoz fel, kétszeresét az eddiginek. /mti/

-. -

15.00/ju

- 46 -

16<sup>00</sup>

bb 57. hamburgi gazdasági napok budapesten

t sl/mm gi -cz

1974. október 22.

a magyar kereskedelmi kamara és a mtesz rendezésében kedden a kamara székházában ünnepélyesen megnyitották a hamburgi gazdasági napokat. a megnyitórészen kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke, helmuth kern hamburg gazdasági és közlekedési szenátora, valamint udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes mondott beszédet.

mindhárman rámutattak, hogy budapest és hamburg jelentős kereskedelmi partnerek, kereskedelmi és kooperációs kapcsolataikat tovább akarják bővíteni. hamburgban tavaly nagy sikert arattak a magyar gazdasági napok, ennek viszonzásaként rendezik meg most budapestben a hamburgi napokat. helmuth kern elmondta, hogy a hamburgi kikötő mind több magyar árut továbbít, a kikötő forgalmában magyarországot a hatodik helyet foglalja el. a hanza város más üzei is szoros kapcsolatokat építettek ki magyar vállalatokkal. az nszk rendelők koncepciói alapján az ikarus gyár buszokat szállít hamburgba, a magyar gáz villamossági művek hamburgi partnerével közösen gyárt aggregátorokat. a szenátor utalt arra is, hogy 1974 végén lejár magyarországot és az nszk államközi gazdasági megállapodása, s véleménye szerint az új megállapodás megkötéséig is a régi szellemben működhet együtt, fejlesztheti tovább gazdasági kapcsolatait a két ország.

udvardi sándor hangsúlyozta, hogy hamburgnak nagy szerepe van abban is, hogy segítse a magyarországot és az nszk államközi gazdasági kapcsolatainak fejlesztését, az év végén lejáró gazdasági megállapodás mielőbbi megújítását.

az ünnepi megnyitón részt vett hermann kersting, az nszk budapesti nagykövete is.

a megnyitó után a kereskedelmi kamara székházában és a mém nagytermében megkezdődtek a szakmai szimpóziumok.

az október 24-ig tartó rendezvénysorozaton két szimpóziumot rendeznek, amelyeken összesen 13 előadás hangzik el. az egyik előadáscsoport a hamburgi kikötő fejlődését, szolgáltatásait elemzi. ismertetik a kikötő adatbankját, a szállítási okmányok elektronikus feldolgozásának módszereit, a kikötő hűtőrendszerét, a csomagolás korszerű eszközeit és módjait, a gabonatarolás megoldását.

a másik szimpózium a marketing kérdéseivel foglalkozik, s kitér az nszk piaci prognózisaira, a reklámozás új irányaira, a piac és gazdaságkutatás kérdéseire, s nem utolsósorban azt is megvitatják, hogy milyen módon lehet továbbfejleszteni az együttműködést magyarországot és hamburgot, illetve az nszk között. /mti/

16<sup>10</sup>

-. -

- 47 -

bb 60. trygve bratteli életrajza

i tf/gk gi hi -cz

1974. október 22.

a norvég miniszterelnök, trygve bratteli 1910. január 11-én született. fiatalon az építőiparban vállalt munkát vestfoldban, ahol a munkáspárt ifjúsági szervezetében több bizalmi funkciót töltött be 1928 és 1933 között. 1934-ben a „folkets frihet”, című hetilap szerkesztője volt kirkenesben, később az arbeiderungdommen, című lap szerkesztője és a munkáspárt ifjúsági szervezetének titkára lett, 1940-ig. rövid ideig /1940-ben/ a munkáspárt ügyvezető titkáraként tevékenykedett. 1942-től 1945-ig egy német koncentrációs tábor foglya volt.

1945-től 1965-ig a munkáspárt helyettes elnöke, 1965-től elnöke. 1945-46-ban a munkáspárt ifjúsági szervezetének titkára volt. 1935 és 1939 között a nemzetközi munkaügyi szervezet genfi konferenciáján résztvevő delegációk tagja. 1946-ban a védelmi bizottság elnöke. 1950-től a parlament választott tagja. 1951 november és 1955 január, illetve 1956 december és 1960 április között pénzügyminiszter. 1960 áprilistől 1964 januárig közlekedési miniszter. 1971 márciustól 1972 októberig miniszterelnök.

1950-51-ben a parlament pénzügyi bizottságának elnöke, 1964 és 1971 között, illetve 1972 óta a munkáspárt parlamenti csoportjának elnöke.

trygve bratteli 1973 október 16 óta ismét miniszterelnök. /mti/

-. -

bb 64. üzbég vendégek a barátság házában

gy/tr gi hi -cz

1974. október 22.

az mszbt vendégeként v. m. madzsidov vezetésével hazánkban tartózkodó üzbég szmbt delegáció tagjai kedden látogatást tettek az mszbt gorkij fasori székházában.

a küldöttséget fogadta nagy mária, az mszbt főtitkára. a baráti beszélgetésen jelent volt i.i. bagyul, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára, az szbtsz magyarországi képviselőjének vezetője is. az üzbég vendégek a délutáni órákban a budapesti semmelweis orvostudományi egyetemet látogatták meg, ahol tapasztalatcsere-jellegű megbeszélésen vettek részt. /mti/

-. -

15,40/gii

- 48 -

16<sup>15</sup>

bb 61. a mostoha időjárással is megküzdnek a vállalatok teljesítéséért a dcm dolgozói

vid-gö/gné szb -cz

1974. október 22.

az év végéig terven felül 30 ezer tonna cement gyártását vállalták hazánk felszabadulásának 30. évfordulója és a párt xi. kongresszusa tiszteletére a cement- és mészművek váci gyáregységének dolgozói. a nagyüzem hat szocialista brigádja kezdeményezésére indult munkaverseny során - amelyhez csatlakozott a dcm valamennyi dolgozója - nagyszerű eredmények születtek. október 1-ig 27 ezer tonna cement készült terven felül és sikeresen teljesítették a vállalat többi pontjait is.

a hetek óta tartó kedvezőtlen időjárás azonban a váci cementgyárban is súlyos gondokat okoz. elsősorban a naszály-hegyen levő bányában vált kritikussá a helyzet, mert az erősen felázott agyagos talajból képtelenek elégedő mennyiségű mészkövet kitermelni és szállítani a gyárnak. a bánya napi terve 4000 tonna kő, s ezzel szemben október eleje óta átlagosan csak a felét küldik a feldolgozóknak. hétfőn például mindössze 900 tonna volt a napi teljesítményük. a rendkívüli helyzetben a gyár dolgozói siettek a bányászok segítségére. a vendégbrigádok a már lerobbantott óriáskövek darabolását végzik. jelentős támogatást adnak a testvérüzemek is. dorogról és bÉlapátfalváról teherautókkal és vasuton szállítanak vácra mészkövet. ugyancsak a cementgyártásnál használják fel a keszegi bányából küldött anyag nagyobb részét is. a naponta érkező néhány száz tonnás szállítmány azonban tetemesen megnöveli a termelés költségeit. a beremendi cementművek nagyteljesítményű rakodógépet küldött a bánya számára. mindezek segítségével a váci gyár teljesíti majd éves tervét, s a dolgozók mindent elkövetnek, hogy a felajánlásuk is maradéktalanul valóra váljék. /mti/

-. -

bb 65. a fővárosi vízművek

szb -cz

1974. október 22.

értesíti a lakosságot, hogy vízcső-szerelési munkálatok miatt október 24-én, csütörtökön reggel 7 órától előreláthatólag 20 óráig a iii. kerület, valamint üröm község területén nyomáscsökkenéssel, esetleg vízhiánnyal kell számolni. /mti/

-. -

16<sup>20</sup>

- 49 -

bb 62. tanácskozás a gyermekek esztétikai neveléséről

t nn/sza gi hi -cz

1974. október 22.

pedagógusok, pszichológusok, színházi szakemberek részvételével rendezett kedden tanácskozást a gyermekek esztétikai neveléséről az országos pedagógiai intézet esztétikai bizottsága és az assitej /gyermek és ifjúsági színházak nemzetközi szövetsége/ magyar központja. a konferenciát, amelyet a fővárosi tanács klubhelyiségeiben tartottak, vitányi iván, a pszichológiai tudományok kandidátusa, a népművelési intézet igazgatója nyitotta meg, majd komár pálné, az országos pedagógiai intézet magyar tanszékének vezetője, az esztétikai bizottság elnöke vitaindító előadásában az esztétikai nevelés iskolai szerepével foglalkozott. az esztétikai nevelés eredményei az 1978-as tanterv ugynevezett művészeti tárgyainak egységes szemléletű programjaihoz adnak alapot. külön kiemelte a szakmunkás tanulókkal való törődés fontosságát, hiszen ezt a korosztályt a jelenlegi oktatási terv szinte teljes egészében kirekeszti az esztétikai nevelésből. kitért a színháznak a komplex művészeti nevelésben betöltött fontos funkciójára.

natalia sasz, az assitej nemzetközi végrehajtó bizottságának tagja, a moszkvai zenés gyermekszínház igazgató főrendezője a szovjet kollégák üdvözlését tolmácsolta, majd felolvasták a magyar uttörő szövetségnek a konferenciához intézett köszöntő levelét. ezután dr. malonyay dezső, a kulturális minisztérium színházi főosztályának vezetője arról tájékoztatta a tanácskozás résztvevőit, hogy ma már nemcsak budapesti játszanak gyermekdarabokat, hanem minden vidéki színház feladatának tekinti gyermekdarabok színrevitelét. a színházi nézők több mint 30 százaléka az ifjúság köréből kerül ki, a színház-barát gyerekek, ifjak száma pedig meghaladja a másfélmilliót.

kárpáthy gyula, józsef attila-díjas író, a budapesti gyermekszínház dramaturgiájának vezetője a komplex színház szerepe a gyermek esztétikai nevelésében címmel tartott előadást. kazán istván az assitej magyar központjának elnöke, a színház- és filmművészeti főiskola tanára, a budapesti gyermekszínház igazgató-főrendezője gyermekszínházbeli dramaturgiai-rendezési eredményeit, tapasztalatait tárta a résztvevők elé. elmondta, színháza és a déryné színház budapesti előadásai mintegy 200 alkalommal teremtenek lehetőséget a gyerekek számára a színházzal való találkozásra. a bartók gyermekszínház évente 60 előadást tart a marcibányi téren, s ugyanennyit próbálnak majd színre vinni a kőbányán épülő új művelődési házban is. /folyt. köv./

15,55/gi

- 54 -  
50

1620

bb 62. /tanácskozás ... 1. folyt./gi

rendszeresen felkeresik előadásaikkal a csepeli művelődési otthon és a csilit is. megállapodást kötöttek a csillebérci uttörő táborral is, hogy nyaranta itt is bemutatják majd az évad legsikerültebb produkcióit. a színház szeretné elérni, hogy az 1975-76-os színházi évben minden általános iskolás legalább kétszer eljuthasson egy-egy előadásra.

a tanácskozás vitányi ivánnak, az ülés elnökének zárszavával ért véget. /mti/

-.-

bb 63. a zuglói üzemek segítsége szolnok megye mezőgazdaságának - a megye köszönete a fővárosi munkásoknak

vid.-kz gi -cz

1974. október 22.

zuglói üzemek - a pártbizottság kezdeményezésére - az első között jelentkeztek, hogy segítséget nyújtsanak a testvér szolnok megye mezőgazdaságának a betakarításhoz. a napokban harminchat tehéngépjárművet irányítanak a megye állami és szövetkezeti gazdaságaiba. a posta központi jármű telepe például hat nagyteljesítményű, köztük terepjáró tehéngépkocsit küld a megyébe, s a kocsikat mintegy hatvan rakodó munkás is elkíséri. a finomkötött-árugyár, a fűtőber, a fővárosi sütőipari vállalat, az ingatlankezelő vállalat, ugyancsak küld gépjárműveket egy-két hetes időtartamra.

szolnok megye és zuglói között tizenöt éve a mezőgazdaság szocialista átszervezése idején alakult ki a testvéri kapcsolat. tavaly a szolnok megyeiak a centenáriumát ünneplő fővárosban jubileumi parkot, új zöldség, gyümölcs, hus-elárusító helyeket építettek, s képzőművészeti alkotásokat adományoztak a zuglói munkásoknak. a zuglóiak mostani segítségéért az mszmp szolnok megyei végrehajtó bizottsága keddi ülésén megleghangú köszönetét tolmácsolta - a szövetkezet nevében is - a xiv. kerületi pártbizottságnak és a zuglói munkásoknak a mezőgazdaság megsegítéséért. /mti/

16,10/gi

- 54 -

1630

bb 66. felhasználható 17 órától!

évenként száz fellépés - jubilál a tatabányai bányász fuvószenekear  
vid-kz szb -cz 1974. október 22.

kedden ünnepségen köszöntötték a tatabányai bányász fuvószenekart. 25 évvel ezelőtt alakult ujja a zenekar, amelynek elődjét még 1920-ban szervezték meg és jelentős szerepet töltött be a város munkásmozgalmában a horthy-időszakban. a bányászok együttese ma már a város zenei életének kiemelkedő szereplője. évenként száz alkalommal állnak 15-17.000 főnyi közönség elé.

a népház-, rendezett keddi ünnepségen a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a városi pártbizottság és a tatabányai szénbányák szakszervezeti bizottságának képviselői köszöntötték a 25 éves fuvószenekeart. ez alkalomból dokumentumkiállítást is nyitottak az együttes multjának bemutatására. /mti/

bb 67. felhasználható 19 órától!

lira-bérlet orosz lányban  
vid-kz szb -cz 1974. október 22.

az orosz lányi művelődési központban, ahol számos színházi bérletsorozatot rendeznek az idén, kedden tartották meg a líra-bérlet első előadását. magyar költők műveit szólaltatták meg győri franciska és cs. németh lajos, a madách színház tagjai, valamint dévai kamilla énekesművész. a líra-sorozat, amelynek következő programja bessenyei ferenc önálló estje lesz, a 350 személyes nézőtér jegyeinek többsége bérletként kelt el. /mti/

bb 68. felhasználható 19 órától!

a prágai szimfonikusok hangversenye szolnokon  
vid-kz szb -cz 1974. október 22.

a cseh zenész éve alkalmából hazánkban tartózkodó prágai szimfonikus zenekar kedden este a szolnoki szigligeti színházban vendégszerepelt. a híres együttest jindrich rohan vezényelte. /mti/

felhasználható 19 órától!!!

bb 69. a tátrai vonósnégyes komáromban

vid.-kz gi -cz 1974. október 22.

kedden komáromban a városi tanács dísztermében vendégszerepelt a tátrai-vonósnégyes. a műsorban közremiködött szendrey-karper lászló gitárművész is. ez a koncert volt a komolyzenei hangversenysorozat első előadása a határmenti városban. /mti/

bb 70. folytatódott az iparművészeti főiskola tudományos ülészsaka

t ró/mm gi hi -cz 1974. október 22.

kedden az iparművészeti főiskola dísztermében folytatódott a főiskola jubileuma alkalmából rendezett nemzetközi tudományos ülészsaka. szilágyi péter: a szépség, a kellemesség és a hasznosság néhány összefüggése; dr. pogány frigyos: a tér - idő - mozgás jelentősége a környezetalakításban; király sándor: vizuális információ - vizuális megismerés és kommunikáció; gulyás dénes: a tér megismerése és a térábrázolás; valamint kepes györgy: a vizuális nevelés helyzete ma a világban című előadása hangzott el.

az előadások után került sor az egyetemi tanács nyilvános ülésére, amelyen kepes györgyöt, az egyesült államokban élő kiváló tervezőművészt és elméleti szakembert - munkássága elismeréseként - az egyetem tiszteletbeli tanárává avatták. az erről szóló oklevelet gádor endre rektor nyújtotta át a neves szakembernek. /mti/

bb 71. a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola kollégiumának avató és névadó ünnepsége

t kf/gk ie -cz 1974. október 22.

a belkereskedelmi miniszter és a kisz kb - a személyi és a tárgyi feltételek megteremtése nyomán - a kereskedelmi és vendéglátóipari főiskola laufenauer utcai diákotthonát kollégiummá nyilvánította. a 75 szobás, 308 vidéki főiskolai hallgatót befogadó, diákkormányzat alapján működő kollégium avató ünnepségét kedden tartották. az ünnepségen - amelyen a kollégium fölvette lengyel gyulának, a tanácsköztársaság népbiztosának, a belkereskedelmi akadémia volt tanárának a nevet - részt vett dr. juhász zoltán belkereskedelmi miniszter-helyettes. /mti/

16,20/gi

17/0

1640

bb 71. megkoszorúzták Liszt Ferenc emléktábláját

t ró/mm gi hi -cz 1974. október 22.

születésének 163. évfordulója alkalmából - a Liszt Ferenc társaság és a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskola közös rendezésében - kedden megkoszorúzták a nagy magyar geniuszok a pesti színház épületén elhelyezett emléktábláját. innen embargós 19,30 óráig!!!

-----  
este a zeneakadémián ünnepi Liszt-hangversenyt tartottak. a koncert előtt dr. Keresztury Dezső irodalomtörténész Liszt és Petrarca címmel mondott bevezetőt, amelyben megemlékezett Petrarca születésének 600. évfordulójáról is. /mti/

-. -

bb 73. kiegészítés a Bratteli életrajzhoz

tf/tr gi la 1974. október 22.

kérjük mai bb 60-as /trygve Bratteli életrajza/ hírünk második bekezdése után - önálló bekezdésként - beírni a következő szöveget:

Trygve Bratteli 1956-57-ben és 1964 óta tagja a skandináv országok parlamentjei és kormányai 1952-ben létrejött tanácskozó testületének, az északi tanácsnak. /mti/

-. -

bb 74. a tv-Lottó nyereményei

mm sl szb la 1974. október 22.

beérkezett összesen 4.994.010 tv-Lottószelvény. öt találatos szelvény nem volt, négy találatot 23 fogadó ért el, nyereményük egyenként 130.279 forint. a három találatos szelvények száma 2.971, nyereményük egyenként 504 forint. a 99.051 két találatosra egyenként 19 forintot fizetnek.

az ezer forint alatti nyereményeket október 25-től, az ezer forint felettieket november 1-től fizetik. /mti/

-. -

17.00/szb

-517-

bb 75. az állami ifjúsági bizottság

s szb hi la 1974. október 22.

titkársága kedden délután baráti találkozót rendezett az ndk-magyar munkaerő-együttműködési megállapodás alapján az ndk-ból Magyarországra érkezett fiatalok, és az őket foglalkoztató üzemek gazdasági vezetői és ifjúsági részvételével. a fiatalok tájékoztatást kaptak az ifjúsági törvény végrehajtásáról, és a külföldi fiatalok részére biztosított különféle kedvezményekről. /mti/

-. -

bb 76. magyar-bolgár barátsági napok a Jászágban

vid-fm szb la 1974. október 22.

kedden magyar-bolgár barátsági napok kezdődtek a Jászágban - Bulgária felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. Jász-felsőszentgyörgyi művelődési házban megrendezett megnyitónapon résztvettek a budapesti bolgár kulturális központ képviselői. /mti/

-. -

bb 78. a szingapuri külügyminiszter vidéki programja

t tf/gg szb hi la 1974. október 22.

során kedden a Dunakanyar nevezetességeivel ismerkedett: Sz. Radzsaratnam - a kíséretében levő személyiségekkel együtt - Esztergomban megtekintette a bazilikát, a keresztény múzeumot, Visegrádon az Ásatásokat, a Fellekvárat, majd - délután - Szentendrén járt, ahol ellátogatott Kovács Margit kerámikusművész kiállítására is. a vendégeket utjukra elkísérte Rácz Pál külügyminiszterhelyettes. /mti/

-. -

17.50/szb

-55-

1800

bb 77, jó az együttműködés komárom megyében a népfront, az országgyűlési képviselők és a tanácsok között - fórum esztergomban

vid-fm szb la

1974. október 22.

fórumot rendezett kedden esztergomban a hazafias népfront komárom megyei elnöksége az országgyűlési képviselők, a népfront és a tanácsok városi vezetőinek részvételével. havas miklósnak, a megyei népfront-bizottság titkárának vitaindítója alapján azt vették számba, hogyan látják el az országgyűlési képviselők törvényhozói megbízatásukat, és milyenek a kölcsönös kapcsolatok. a hozzászólók egyaránt hangsúlyozták, hogy a hármas együttműködés jó eredményeket hozott a megyében. ez legjobban abban jut kifejezésre, hogy a képviselők helyi ügyekről is mindig helyesen tudják tájékoztatni választóikat.

az eredmények fokozására sok hasznos javaslatot tettek a fórumon. a vitából nyilvánvalóvá vált, hogy az egyéni választói kerületek szervezése erősítette a demokratizmust. mivel a megyében jól bevált az, hogy a képviselők az üzemekben, intézményekben tartanak fogadónapot és részt vesznek területükön pártnapokon, falugyűléseken és egyéb helyei rendezvényeken, ezt a gyakorlatot tovább akarják bővíteni. így még gyakrabban találkozhatnak választóikkal, kötetlenebb eszmecsere alakulhat ki. ennek során még jobban meg tudják értetni a képviselők, hogy nemcsak akkor szolgálgják választókerületük ügyét, ha kizárólag annak a körzetnek a kérdéseit teszik szóvá az országgyűlés plénumain, hanem egy-egy terület helyzete akkor javult alapvetően, ha országos problémát oldanak meg. /mti/

... az országgyűlés plénumán jól összhangba tudják hozni az országos és a területi érdekeket, hasonló képpen ennek köszönhető hogy a képviselők

bb 79. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13,00 órától 18,00 óráig

/gi la

1974. október 22.

39. pénztáros verseny
40. részvétlávirat
41. szakmai vetélkedő az ikarusban
42. nemzetközi televíziós oktatási konferencia
43. a sáros földeken betakarítás borsodban
44. árvíz a baradla barlangban
45. forgalomkorlátozás vasuton és közuton

/folyt. köv./  
18,10/gi

- 56 -

18<sup>30</sup>

bb 79. /a belföldi ... 1. folyt./gi

46. forróviz-távvezeték pecsett
47. országos kisz-akció
48. nyugat-magyarországi vasutas tanácskozás
49. magyarország - norvégia
50. pályázati felhívás a néphadsereg katonai főiskoláira
51. emléktúra
52. a papíripari vállalat sajtótájékoztatója
53. borsodi gátak
54. a bakonykutatók tanácskozása
55. elutazott komárom megyéből a skót tanácsi küldöttség
56. a szokásosnál háromszor több csapadék ...
57. hamburgi gazdasági napok
58. a csongrád megyei tanács vb ülése
59. új tépőüzem
60. trygve bratteli életrajza
61. dcm
62. a gyermekek esztétikai nevelése
63. a zuglói üzemek segítsége szolnok megye mezőgazdaságának
64. üzbég vendégek
65. a vízművek közleménye
66. tatabányai bányász fuvószenekar
67. lira bérlet orosz lányban
68. prágai szimfónikusok
69. tátrai vonósnégyes
70. iparművészeti főiskola
71. megkoszorúzták liszt ferenc emléktábláját
72. kollégiumavató /tévesen 73. számmal ment ki!/  
73. kiegészítés a bratteli életrajzhoz
74. a tv-lottó nyereményei
75. állami ifjusági bizottság
76. magyar-bolgár barátsági napok
77. fórum esztergomban
78. a szingapuri külügyminiszter vidéki programja
79. hirjegyzék

/mti/

18,15/gi

18<sup>35</sup>

- 57 -

bb 79. végső bucsu dr. rusznyák istvántól

t mir/mm gi hi la

1974. október 22.

kandeláberek lobogó lángjainál vettek végső bucsut kedden a farkasréti temetőben dr. rusznyák istván kétszeres kossuth-díjas akadémikus belgyógyász professzortól, a magyar tudományos akadémia volt elnökétől családtagjai, pályatársai, barátai és tisztelői. koszorúkkal övezett ravatalánál ott voltak tudományos életünk vezető személyiségei, a magyar tudományos akadémia elnökségének számos tagja, a párt- és az állami élet több vezetője, egyetemi rektorok, professzorok és a nagy tudós tanítványai.

a magyar tudományos akadémia nevében szentágothai jános alelnök bucsuzott az elhunytól. az akadémia több mint két évtizeden át volt elnökétől, az akadémia történelmi újjáalakulásának cselekvő és alkotó vezető egyéniségétől, a klinikai tudományok kiváló művelőjétől,

- rusznyák istvánnak, a belgyógyászat és a kísérletes orvostudomány vezető egyéniségének működése egybe esett azoknak a felismeréseknek teljes kibontakozásával, amelyek alapján az orvostudomány jelentősebb fejlődése megindult, - mondotta: - kutatásai - a vérfehérjékről, az ödéma keletkezési mechanizmusairól, az érfal áteresztő képességéről - az egzakt természet-tudományi műveltség és a módszerismeret alkalmazásának eredményei voltak az orvostudományban. rusznyák istván néhány, hasonlóan nagy tudású társával - közöttük szentgyörgyi alberttel - teremtette meg ezt a sajátos légkört, ami nem más, mint a hivatott vezetés és az igazán demokratikus közszellem szintézise. ez a légkör fejlesztette ki a már addig is szuggesztív előadóból, az ösztönös tanárból a modern tudományis klinika-vezetőt és a nemzetközi összehasonlításban is kiemelkedő rusznyák-iskolát. társadalmunk csaknem évszázados elmaradottsága, és a második világháború drámai időszak után fennmaradt romok, valamint az ezeknél is súlyosabb gondolkodási zűrzavar és a sokak számára kilátástalannak tűnő helyzet vezette rá rusznyák istvánt, hogy kilépjen a tudós hagyományosan elkülönült gondolkodási és cselekvési köréből, és kiálljon társadalmunknak ama erői mellett, amelyek népünk sorsának alapvető megoldását a szocializmus felépítésében látták. kiemelkedő személyisége, egyéni képességei alapján hamarosan azok élére került, akik az egyetemi oktatás és a tudomány szocialista megújulásáért szálltak sikra. erre a történelmi feladatra aligha akadhatott volna megfelelőbb személy, mint ő, és alkalmasabb irányító-munkahely, mint az 1949-ben megújult akadémia elnöki széke.

/folyt. köv./

18,55/gi

- 58 -

19/15

bb 79. /végső bucsu ... 1. folyt./gi

a magyar tudományos akadémia elmúlt 25 éve azóta történelem. rusznyák istván személyisége egybeforrott akadémiai elnöki működésével és az mta tudományos életünk vezető szervévé válásával. rusznyák istván nagyságát az jelzi legjobban, hogy egy személyben egy hatalmas fejlődés lezárója és egy teljesen új kezdet elindítója volt. nem véletlen, hogy éppen rusznyák istván iskolájában találjuk meg ennek az ujnak a legigéretesebb kezdeményezéseit. sorsa kivételes sors, amit az élet csak keveseknek nyújthat: az eljövendő ujnak uttörőjévé vált. ígérjük, hogy amire az emberi ész, az erő és akarat képes, azt életműve: továbbfejlesztésének szenteljük - mondotta bucsuszavai-ban szentágothai jános.

ezután dr. stark ervin akadémikus, a kísérleti orvostudományi kutató intézet igazgatója vett bucsut rusznyák istvántól, az intézet egykori igazgatójától, majd dr. hollán zsuzsa akadémikus, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet igazgatója a tanítványok és a rusznyák-professzor által gyógyított betegek nagy családjának nevében emlékezett meg az elhunytól. /mti/

--

bb 81. egész napos műszak az esőkárok helyreállítására

i gy/gg szb la

1974. október 22.

éjjel-nappali műszakot tartanak budapesten az elmúlt napok heves eszései okozta károk helyreállítására. kedden a tűzoltók 13 épületben segítettek a pincehelyiségek, alagsori helyiségek megtisztításában. különösen angyalföldön és a ferencvárosban okoztak sok gondot a pince-elöntések. a nagy mennyiségű viz-tömeget kedd hajnalra nagyrészt magukba fogadták a csatornák. mindössze ujpesten a luther márton utcában volt szükség az uton felgyülemlött víz elvezetésére. kedden nyolcvan csatorna-munkás segédkezett a csatornadugulások elhárításában. csaknem 20 utvonalon süllyedt meg a talaj: a munkások jó ütemben végzik az utbontást és helyreállítást.

a heves eszések miatt sok helyen beáztak, meghibásodtak a telefonkábelek is. hétfőn a zugló távbeszélő központ területén 600 telefon vált üzemképtelenné. a budapesti távbeszélő igazgatóság dolgozói kedden elhárították a hibát. a józsef központ területén majdnem ezer telefon változatlanul néma, a lágymányosi távbeszélő központhoz tartozó területen - főleg budafok környékén - továbbra is több mint 1600 előfizetői állomás üzemképtelen. /mti/

--

19.12/szb

-59-

19/15

bb 80. magyar-szovjet ideológiai kerekasztal

t ró/gg gi hi la

1974. október 22.

jelentős lépést tesznek ma írószövetségeink, amikor az eddigi gyümölcsöző együttműködésen túl közösen próbálunk megválaszolni olyan fontos elvi, ideológiai és esztétikai kérdéseket, amelyeknek azonos megközelítése jelenleg időszerűbb, mint valaha. - ezekkel a szavakkal nyitotta meg kedden, az írószövetségben dobozy imre, az írószövetség főtitkára, „a békés egymás mellett élés új szakaszában jelentkező ideológiai és esztétikai kérdések és a velük kapcsolatos alkotói problémák”, című magyar-szovjet kerekasztal tanácskozást. az eszmecserén írók, kritikusok, irodalomtörténészek, valamint az sz. v. szartakov, a szovjet írószövetség titkára által vezetett szovjet delegáció vett részt, s jelen volt tóth dezső, az mszmp kb osztályvezető-helyettese.

a tanácskozás vitaindító előadását szabolicsi miklós akadémikus tartotta, aki bevezetőben hangsúlyozta: a jövőben várható a különböző társadalmi rendszerekhez tartozó országok, népek, szervezetek kapcsolatainak sokasodása, vitáinak sűrűsödése, az érintkezések gyarapodása. ennek gyakorlati következményeként valószínűleg szaporodni fognak a különböző társadalmi rendszerekben alkotó írók és művészek közötti találkozások, fokozódik a nemzetközi szervezetek tevékenysége, további együttműködésre és még élesebb vitákra lehet számítani. ezzel kapcsolatban nagy fontosságú a szocialista országok álláspontjának egyeztetése, együttes fellépése, közös akciója. a helyzet közös értékelése, alapos elemző munka, a világban végbemenő társadalmi folyamatoknak és ideológiai tükrözésüknek minél árnyaltabb, sokoldalubb felmérése, elemzése szükséges.

rámutatott, hogy a kritikai és a gyakorlati munkának két, egymástól el nem választható részből kell állnia: saját helyzetünk, problémáink, eredményeink és ellentmondásaink bemutatásából, másrészt az ellenünk irányuló ideológiai támadás visszaveréséből. a különböző fellazító törekvésekkel kapcsolatban hangsúlyozta: meg kell mutatnunk, hogy olyan problémákra, mint például az urbanizáció, a motorizáció, a környezetvédelem, a fiatalok kérdése, szocialista választ tudunk adni. gyakran lehet találkozni az ugynevezett tömegkultúra problémájával - mondotta szabolicsi miklós -, azzal a polgári állítással, hogy a kultúra reménytelenül kettészakadt, hogy a modern technika és a tömegkommunikációs eszközök nélkül, lefelé egyenlősítenek és ezért szükséges egy kevesek számára szóló kísérleti művészet megteremtése.

/folylt. köv./  
19,15/gi

- 60 -

bb 80. /magyar-szovjet ... 1. folylt./gi

tények cáfolják ezt az elképzelést, és rámutathatunk arra, hogy igenis lehetséges egy rétegzett, árnyalt, de egységes kultúra megteremtése, amelyben sokféle törekvésnek van helye.

az a célunk - mondotta befejezésül -, hogy a sokszínű, kifejezési eszközökben gazdag, a legjobb értelemben modern és társadalomkritikus, ugyanakkor az emberi teljességet hordozó, közelre is néző, egyúttal a távlati perspektívában élő nagy szocialista-realista művészet már meglévő műveit védelmezzük, ismertessük, s újabb műveit megszületni segítsük. ez mai összefoglaló célja, s egyúttal igazi, nagy eszközünk a békés egymás mellett élés új korszaka feladatainak megoldására is.

á. i. ovcsarenko professzor, irodalomtörténész, az oroszországi föderáció írószövetsége vezetőségének tagja előljáróban hangsúlyozta: ideológiai felfelfelünk fokozzák harcukat, arra számítanak, hogy a békés egymás mellett élés az ő eszméik számára gyümölcsöző. törekvéseinknek arra kell irányulniuk, hogy az esztétika területén is mi diktáljuk a vitatémákat. le- szögezte: a szocialista-realista művészet középpontjában mindig az ember, a haladó, fejlődő ember állt. a világirodalom különböző alkotásainak elfogadása, illetve elvetése attól függ, hogy a szóban forgó alkotás megfelel-e ennek az alapvető szempontnak. kifejtette, hogy a világirodalom bonyolult és hatalmas folyamatában - a szocialista irodalomon kívül is - számos pozitív hatású jelenség észlelhető, s ezek közül mindazt elfogadjuk, ami az alkotó, cselekvőkész embert ábrázolja.

hangsúlyozta: számos nyugati futuroológus az irodalom programjaként az örökkévalóságban való elmélyülés hirdetését jelöli meg. a szocialista irodalom - mutatott rá - az örökkévalóság helyett az örökké változó valóság ábrázolását tekinti az irodalom legfőbb feladatának. a szocializmust, az új világot építő ember áll a szovjet írók alkotásainak homlokterében. a művek felnagyítás és elhallgatás nélkül szólnak a problémákról is, a szovjet írók - a kommunista humanizmus talaján - elmélyülten és folyamatosan tanulmányozzák a szocialista társadalom folyamatait, s azokat több síkon ábrázolják. beszélt arról is, hogy a szovjet irodalom ellen gyakran hozzák fel azt a vádat, hogy csak a pozitív, az életigenlő jelenségeket ábrázolja. meggyőződésünk, hogy a jövő az életet igenlő, haladó irodalomé, azé a literatúráé, amelyben az ábrázolás egyetlen méltó alapja a kritikai megformálás, amely bátran és könnyörtelenül leleplezi a még meglévő negatív jelenségeket.

/folylt. köv./  
19,125/gi

- 61 -

ipre

bb 60. /magyar-szovjet ... 2. folyt./gi

befejezésésként a szilárd elméleti alapokon nyugvó kritikáról szólt, hangoztatta: alapvető cél a marxista esztétika kategóriáinak - a pártosság, népiségnek és realizmusnak - alkotó gazdagítása.

az írói kerekasztal szerdán vitával folytatódik. /mtiö

..

bb 82. ovh-jelentés

gg szb la

1974. október 22.

a keddi estét megelőző 72 órában a dráva középső szakaszától északkeleti irányban, a dunántulon, Magyarország északi részén kereszttül a Sajó-hernád vízgyűjtők felső szakaszáig terjedő 200-300 kilométer széles zónában rendkívül sok csapadék hullott. a Zagyva-tarna vízgyűjtőn átlagosan 80-100, helyenként 160-180 milliméter eső esett. a rendkívüli esőzés kiterjedt a Sajó és a Hernád szlovákiai vízgyűjtőjére is. ennek hatására rendkívül magas és heves áradás indult, amely eléri, egyes szakaszokon meghaladja az eddig észlelt legmagasabb vízállásokat.

a tarna felső szakaszán a völgyek szélére települt községek mélyebben fekvő területein a lakosságot ideiglenesen a magasabb területekre kellett községen belül áttelepíteni, a többi közt recsk, verpelét, aldebrő, viszonta térségében. a legutóbbi jelentések szerint a tarna felső szakaszáról az árhullám levonulóban van. az összegyülekező vizek veszélyes helyzetet idéztek elő a tarna középső és alsó töltésezett szakaszán is. ennek következtében tarna zsádanban és nagyfügeden mintegy 80-100 lakost a községen belül áttelepítettek. biztonsági okokból megtették az előkészületeket a két község kiürítésére. az alsóbb, értékesebb szakaszok és lakott települések védelme érdekében a tarna és a bene patakok közötti, valamint a gyöngyös és a tarna patakok közötti térségben - az előre meghatározott tervek szerint - a töltéseket megnyitják, hogy a víztömeg értéktelenebb, lakótelepüléseken kívüli területekben tározódjon. a védekezési erőfeszítés a tarna középső és alsó, töltésekkel megerősített szakaszára összpontosul.

/folyt.köv./

-62-

bb 82. /ovh-jelentés... 1. folyt./-szb

a Sajó keskeny völgyében egymástól különálló öblözetekben csak helyi jelentőségű töltések vannak, amelyek mezőgazdasági területeket és alacsonyabban fekvő település-részeket védenek. a Sajó rendkívüli áradása következményeként a keddi vízállások már 60-70 centiméterrel emelkedtek az eddigi maximum fölé, a továbbiakban még 40-50 centiméteres emelkedés lehetséges. ennek folytán az árhullám a Sajó-völgy keskeny, mintegy 1-3 kilométer széles árterében vonul le. a munkálatok a lakott területek védelmére összpontosulnak. töltéserősítés és homokzsákos nyulgát-építés folyik nagy erővel miskolc térségében a szinva torkolatánál és a miskolci Sajó-hid feletti jobb parti szakaszon. a Sajó mentén levő települések mélyenfekvő részeiről a községeken belül összesen mintegy 150 családot költöztetnek át és putnokra telepítik a hét nevű község mintegy 600 főnyi lakosságát.

a védekezésben a vízügyi igazgatóság műszaki irányításával mintegy 5500 fő vesz részt. a honvédségi és bm alakulatok jelentős segítséget nyújtanak a lakosság áttelepítéséhez, valamint a töltések erősítéséhez. az illetékes párt- és tanácsi szervek tevékenyen, körültekintően szervezik a védekezés rájuk háruló feladatait. az áttelepített lakosságról a befogadó községek körültekintően és készségesen gondoskodnak.

a tarna középső és alsó szakaszain, valamint a Sajón, továbbá a lassan újra áradó Bodrogon, amelynek vízállása változatlanul 20-30 centiméterrel az eddigi maximum fölött van, tartós védekezésre kell számítani. a Hernád vízállása is elérheti az eddigi maximális értéket. a többi vízfolyáson, beleértve a tiszát - veszélyt okozó áradás nincsen. /mti/

..

bb 83. a Leningrádi Akadémiai Gorkij Színház művészeinek budapesti bemutatkozása

tnn/sza gi hi al

1974. október 22.

kedden a fővárosi operett színházban bemutatkoztak a magyar közönségnek a budapesti művészeti hetek alkalmából a Leningrádi Akadémiai Gorkij Színház hazánkban vendégszereplő művészei. a munka vörös zászló érdemrendjével kitüntetett együttes a Cagarelli „hanuma”, című kétrészes zenés táncos vígjátékát adta elő. a tovsztonogov, a szovjetunió állami-díjas és Lenin-díjas népművészeinek rendezésében. a gruz drámairodalom klaszszikusának művét többek között L. J. Makarova, V. P. Kovel, M. A. Prizvan-szokolova, V. A. Kuznyecov, az oszszszk érdemes művészei, továbbá J. Z. Kopeljan és N. N. Trofimov, az oszszszk népművészei tolmácsolták.

/folyt. köv./  
20,50/gi

- 63 -

2055

bb 83. /a leningrádi ... 1. folyt./gi

a nagyhirű szovjet együttes budapesti premierjén megjelent

lászló kulturális miniszter, dr. molnár ferenc kulturális államtitkár, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, politikai, társadalmi és művészeti életünk számos kiválósága. jelen volt v. j. pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a közönség hosszas tapssal jutalmazta a szovjet művészek kitűnő produkcióját. /mti/

**Katona Imre** a budapesti pártbizottság-első titkára, **Tóth Dezső** az mkszmp központi bizottsága tudományos, közoktatási-és kulturális osztályának helyettes vezetője

bb.84, a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1974. október 22.

79. végső bucsu rusznyák istvántól /tévedésből két 79. számú hírünk volt./
80. magyar-szovjet ideológiai kerekasztal
81. esőkárok helyreállítása
82. ovh jelentés
83. gorkij színház
84. hírjegyzék /mti/

--

21.30/a

- 64 -

*Vuc*

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
a szerkesztőség vezetője: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő: lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. a xix. kerületi párt végrehajtó bizottság a párt-építő munka tapasztalatairól

i gy/s szb hi la

1974. október 23.

sokat javult a kispesti párt-szervezetek tagfelvételi munkája, különösen a központi bizottság 1972 novemberi határozata óta tapasztalható ez. tudatosabbá, tervszerűbbé vált a tagfelvételt előkészítő politikai munka. ennek eredménye, hogy nagyobb arányban nőtt az újonnan felvett munkások és a fiatalok száma - állapították meg a xix. kerületi párt-végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén, amelyen az mkszmp-szervezetek négyéves pártépítő munkájáról, a kerületi párttag-ság összetételének alakulásáról számoltak be.

kedvező, hogy a x. pártkongresszus óta mintegy félezerrel gyarapodott a párttagok száma: csaknem 56 százaléka munkás. tavaly az összes felvettek 92 százaléka volt kétkézi dolgozó. az utóbbi két esztendőben nagy súlyt helyeztek arra is, hogy minél több fiatal kerüljön a párttagok sorába. az említett időszakban a felvettek több mint 62 százaléka volt 30 éven aluli.

a párt-végrehajtó bizottság ülésén ugyanakkor elmondták, hogy az új párttagokkal való foglalkozás a felvétel után már nem elég intenzív. ezért általánossá akarják tenni, hogy a párt-szervezetek vezetőségei folyamatosan kísérik figyelemmel az mkszmp új tagjainak beilleszkedését a pártéletbe, foglalkozzanak gondjaikkal. az utóbbi négy esztendőben az új párttagok többsége hasznosan dolgozik a kisz-ben, a szakszervezetben, vagy más tömegmozgalmakban. felhívták a figyelmet arra is, hogy a párttagok politikai fejlődésükkel összhangban kapjanak mind magasabb szintű feladatokat. /mti/

--

-1-